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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
 پاسخ است.4گزينه-1

(تدبير: چاره:ها معني درست واژه انديشي) / افگار: آزرده، زخمي، مجروح، خسته/ التهاب: زبانه كشيدن/ ترگ: ادبار: پشت كردن، بدبختي
دو كلاه (پرهيز: و با خود دارند  ري جستن) خود/ حرز: بازوبند، تعويذ، دعايي كه بر كاغذ نويسند

 پاسخ است.3گزينه-2
(فشار آوردن: سخت معني درست واژه فشُار: سخن بيهوده / (لباس: پوشش) گيري) / رباط:ها: تلبيس: نيرنگ، پنهان كردن حقيقت

مي سرا/ قاش: كوهه كاروان ي پيش زين سازند، قبهي زين، قاچ، برجستگي جلوي زين اسب كه از چوب، شاخ يا فلز
 كتاب حذف شده است.از-3
 پاسخ است.2گزينه-4

(براعت: برتري) / اقربا: جمع قريب، نزديكانه املاي درست واژ  ها: برائت: بيزاري
(بي«معني متن: [كه ميانمان] طولي نكشيد كه به كوچكي و بزرگ داشت و احترام و ارج و كم مرتبگيِ خود در دل آنان پي بردم ارزشي)

[بود]، بسي و زورگوييمرسوم و دشمني بي ار كاهش يافت [از من] هاي و نفرت و با دوري جستن و از پيرويِ من سرپيچي كردند مورد پيش آمد
و كسي كه پول  حسن نيت، بدون پول امكان پذير نيست و (سپس) با خود گفتم نشان دادنِ دوستي و سرزنشم پرداختند؛ بنابراين به نكوهش

و بي ندارد، در نظر اطرافيان [حتّي] زيردستانِ خود، و مي نزديكان »شود. ارزش
(منزل: مسكن) / معهود: عهد شده، چيزي كه بر سر آن پيمان بسته نكات ساير واژه اند./ متابعت: تبعيت، ها: منزلت: مرتبه، درجه، مقام

(براعت: برتري) / اقران: جمعِ قرين، نزد همپيروي، مطاوعت، اطاعت/ برائت: بيزاري، نفرت نشينان/ اقربا: جمعِ قريب، نزديكان، يكان،
(خار: تيغ) خويشاوندان/ خوار: پست، ذليل، حقير، بي  ارزش

 پاسخ است.2گزينه-5
ره املاي درست واژ و ابرو از (غماز: سخن چين/ غمزه: اشاره با چشم / نغمات: جمعِ نغمه، آوازها/ غمز: سخن چيني : برايِ، به خاطرِ وي ها: از بهرِ

 ناز) 
(دل مورچه«معني متن: و آوازهاي دل فريب و پناهگاهي موقّت فراهم نموده بود. بلبل به پرواز درآمده و منزل اي ناتوان زير درختي لانه كرده

و بلبل در فضاي سرسبز بوستان به سرودخوانيِ خود مغر و روز به جمع آوري روزي سرگرم بود ] شب [تمامِ ورشده نشين) مي خواند. مورچه
[ـَ ند] بود. نسيم صبحگاهي در اين ميان، دل (يا: سخن چيني) مي كرد. هنگامي كه فصل پاييز فرا رسيد، خار[ها] جاي گل[ها] را گرفت ربايي

(جايگاه بلبل را اشغال كرد) . از توريِ ابر، مرواريد فرومي و از غربال آسمان، كافور ساييو زاغ، در منزلگاه بلبل فرود آمد ميريخت »شد. ده
(خوار::ها نكات ساير واژه (بهر: بهره، قسمت، نصيب/ بحر: دريا) نفقات: جمعِ نفقه، هزينه هاي زندگي/ خار: تيغ : از براي، بهرِ، براي از بهرِ

 پست، فرومايه، ذليل) 
 پاسخ است.3گزينه-6

اصي سؤال: نمودار اصلي جمله ( لي گزينهنمودار اجزاي )3ي
و متمم سه جزئي گذرا به مسند  چهارجزئي گذرا به مفعول

 گزاره نهاد گزاره نهاد

 مفعول متمم فعل فعل مسند

 متمم اسم

 انش فراگرفتنمايي استقرار منجر نشد جامي متون استاد قدرت
 ...ديني ..افشار        ...عدالت
 ها: بررسي ساير گزينه

 ) سه جزئي گذرا به مسند4) سه جزئي گذرا به مسند2)سه جزئي گذرا به مسند1

 نهاد گزاره نهاد گزاره نهاد گزاره

 مسند فعل مسند فعل مسند فعل

 متمم اسم

ن توقلمرو... تجزيه گرديد زمينه فراهم شد و موثّر بوده استثر...  فيق
 حاجي بابا شهرت آن سلسله
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 پاسخ است.3گزينه-7
 نامرئيي گروه بدلي: اين تنها پرنده

( واج ي ء/ ر/ / ـَ م/ ا/ ن/ / ـِ ي/ / ـِ د/ /ن/ ـَ ر/ / ـَ پ/ ا/ ه/ ن/ / ـَ ت/ ن/ ي/ ء/  واج)24ها:
 پاسخ است.4گزينه-8

[ واژه ا) + (توان (استاد + انه)/ توانا ه)/ استادانه + (زمين  واژه]3هاي مشتق: زمينه
ش واژه / (خيال + انگيز) (شاه  + نامه) / سخنهاي مركّب: خيال انگيز (سخن + سرا) / حماسه اهنامه (حماسه + پرداز) / زبردست سرا پرداز

] (تشبيه + آفرين)  واژه]6(زبر + دست) / تشبيه آفرين
 پاسخ است.1گزينه-9

ن/ است ـَ ش/ گفت/ ـِ [يـ] و/ ستا/ / حمد/ ـِ [ي]  تكواژ)15(∅/ تكواژها در عبارت سؤال: تحميد/ يه/ در/ لغت/ به/ معنا/
( تكواژها در گزينه و/ پيام/ بر/ است/:)1ي / قرآن/ ـِ / تعليم/ ات/ ـِ ي/ مولود/ / اسلام/ ـِ  تكواژ)15(∅عرفان/

:ها بررسي ساير گزينه
د2 ـَ ي/ يافت/ مي/ شو/ / عرفان/ ـِ [ي] ه/ ها/ ي/ سر/ چشم/ / بشر/ ـِ / تفكّر/ ـِ  تكواژ)18( ) در/ تاريخ/
ك3 و/ عشق/ به/ معبود/ است/) د/ ـَ ي/ ديگر/ دار/ [ا] و/ جلوه/ / عارف/ ان/ رنگ/ ـِ  تكواژ)17(∅لام/
د4 ـَ ه/ مي/ شو/ ـِ/ استهلال/ ديد/ ي/ براعت/ ي/ نوع/ /فارس/ ـِ / زبان/ ـِ [ي]  تكواژ)19() در/ تحميد/ يه/ ها/

 پاسخ است.2گزينه-10
اس هاي وصفي: دوره تركيب ي عربي/ آثار معتبر/ متون عربي/ اين رسم/ هاي هجري/ ترجمه هاي نخستين/ قرن ها/ قرن لامي/ همان قرني

( قرن  تركيب)9هاي بعد
(ي آثار/ آثار يونان/ مورد استفاده/ استفاده هاي اضافي: ترجمه تركيب  تركيب)6ي ايرانيان/ تفاسير قرآن/ رسم ترجمه

 پاسخ است.1گزينه- 11
 ها: رسي ساير گزينهبر
و اولين رمان اجتماعي2 ي ايران پرداخته شده است. ست كه در آن به وضع تحقيرآميز زنان در جامعه ) تهران مخوف: اثر مشفق كاظمي
و به اولين ) مجمع ديوانگان: از عبدالحسين صنعتي3 (آرمان شهرِ) ادبيات معاصر ايران معروف شده.» اتوپيايِ«زاده است
(آثار ديگر: گيله مرد، چشم ) ورق پاره4  ها) هايش، چمدان، ميرزا، سالاري هاي زندان: بزرگ علوي

 پاسخ است.1گزينه-12
(غلامحسين ساعدي) نگارش يافته.اي داستان گاو، داستان برگزيده  ست از كتاب عزاداران بيل كه به قلم گوهر مراد

 ها: بررسي ساير گزينه
 ست.ي ديگر نيز از غلامحسين ساعدي برده در سه گزينه هاي نام كتاب

 از كتاب حذف شده است.-13
 پاسخ است.2گزينه-14

ازمي» بر درِ خانه بودن«كنايه: (ناقص)» بسيار خواستارِ چيزي بودن«تواند كنايه نيز» منم«من، مه/ بر، بري/ تكرار: اي، من؛:باشد./ جناس
، هر دو استعاره از معشوق»مشتري«و»مه«ست./ استعاره: تار متفاوت دارد، داراي تكرار لفظياگر چه در دو مصراع ساخ

 پاسخ است.4گزينه- 15
لب گهر: استعاره از سخنان ارزشمند/ حقّه ( ها/ مرواريد: استعاره از دنداني لعل: استعاره از دهان/ شكر: استعاره از  استعاره)4ها/

ي استعاره :ها در ساير گزينهآرايه
1) (2 استعاره)2) نقّاش: استعاره از آفريدگار/ لعل: استعاره از لب در: استعاره از اشك  استعاره)2) شكر: استعاره از سخنان دلپذير/

3) در: استعاره از سخنان گرانبها  استعاره)3) لعل: استعاره از لب/ قند: استعاره از بوسه/
گز» شكربار« در» شكر«است؛ هر چند،» شيرين سخن«ينه، استعاره از در اين را هم مي توان استعاره از سخن يا بوسه دانست؛ به هر حال،

( گزينه ، چهار استعاره4ي و به همين دليل از گزينه) (ي آشكار وجود دارد  تر است. ) مناسب3ي
 پاسخ است.3گزينه-16

از» از سر گذشتن«كنايه: ت«كنايه « حمل، فراتر بودناز حد / از»گلُ به سر زدن» »بهره بردن، فايده بردن«كنايه
 مجازاً به معني بهار»گل«مجاز: فصلِ

) /گل[ـِ خونين] مانند اشكتشبيه: اشك گلگون ( دل(اضافه عشق بستانِ(وجه شبه: سرخي) (وجه شبه: ؛  پذيري)ي تشبيهي)
 به مشبه به مشبه مشبه مشبه

و از سرِ او هم بگذرد. اغراق: اين كه اشك به اندازه  اي زياد باشد كه مخاطب را غرق كند
 پاسخ است.4گزينه-17

( مفهوم گزينه ت:)4ي بيعشق موجب و و ساير گزينه ها: ترجيح معشوق بر لذت هاي بهشتي قراري شويش  ست./ مفهوم مشترك بيت سؤال
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 پاسخ است.1گزينه-18
) ي و گزينه و آسايش است.:)1مفهوم مشترك عبارت سؤال  ياد خداوند موجب عزت

 مفهوم ساير گزينه ها:
و تحمل است.2 ع3 ) غم عشق خارج از حد طاقت و صبر) تقابل  شق با عقل
و تيره بختي4  ) اظهار اندوه از بدكاري

 پاسخ است.4گزينه-19
ت) در ادبيات: / (تو  بررسي مرجع ضمير دوم شخص مفرد

ي پرچم سياهت (= پرچم سياه پيامبر اسلام)  الف) مه طاسك گردن سمندت (= سمند پيامبر اسلام) / شب طره
س و فرمان بردار / شرط انصاف نباشد كه تو (= آدمي زاد) فرمان نبريب) همه از بهر تو (= آدمي زاد)  رگشته

و به آخر رسيد عمر / ما هم چنان در اول وصف تو (= خداوند) مانده ايم ج) مجلس تمام گشت
ك  شتيبان؟د) چه غم ديوار امت را كه دارد چون تو (= پياميبر اسلام) پشتيبان؟ / چه باك از موج بحر آن را كه باشد نوح

 پاسخ است.2گزينه- 20
) ي و گزينه و توجه معشوق است.:)2مفهوم مشترك بيت سؤال و خوش بختي حقيقي در گرو لطف  سربلندي

 مفهوم ساير گزينه ها:
 ) دعوت به عاشقي1

او3 و بي توجهي به هرچيز جز  ) توجه مطلق به معشوق
و سربلندي ست.4  ) ياد يار موجب افتخار

 پاسخ است.4ينهگز-21
) ي و گزينه  كشش به سوي عالم معنا / عشق موجب كمال است.:)4مفهوم مشترك عبارت سؤال

 مفهوم ساير گزينه ها:
و فروتني در برابر معشوق2 ) عاشق واقعي ناياب است.1  ) اظهار خاكساري

و اخلاص3  ) دعوت به راستي
 از كتاب حذف شده است.-22
 است. پاسخ1گزينه- 23

) ي  ظاهر، معرف باطن است.:)1مفهوم گزينه
و دعوت به حقيقت جويي و ساير گزينه ها: نفي ظاهرپرستي  مفهوم مشترك عبارت سؤال

 پاسخ است.3گزينه-24
) ي (كمبود) است. / مفهوم مشترك ساير گزينه ها: نيك نامي پس از مرگ:)3مفهوم گزينه  دروغ موجب نقصان

 پاسخ است.3گزينه- 25
) ي  لزوم ترحم بر ناتوانان:)3مفهوم گزينه

زبان عربـيزبان عربـي
 پاسخ است.3گزينه- 26

 كلمات كليدي: قد أثبتت / الإكتشاف الحديثة / كلاًّ من الألوان
:هاي كليدها در گزينه مقايسه

[رد ساير گزينه فعل ماضي»: قَد أثبتَت الاكتشافات الحديثةُ: اكتشافات جديد ثابت كرده است« و متعدي است.  ها] معلوم

ها« [رد ساير گزينه←كلُّ + من + اسم»:كلُاًّ من الألوانِ: هر يك از رنگ  ها] هر يك از ...

 پاسخ است.2گزينه- 27

 كلمات كليدي: يجب أن لاننسي/ تضحيات/ بالنا
فر«ها:ي كليدها در گزينه مقايسه لا ننسي: نبايد أنَ جِبي«؛ فعل»اموش كنيميو صيغه» نَنس ي متكلّم مع الغير است. مضارع منصوب

([رد گزينه (1هاي و (3[ (

ها« [رد گزينه» تضحيات: فداكاري ( جمع مؤنث سالم است. (3هاي و (4[(

ما«در تركيب اضافي» بال«ي كلمه [رد گزينه» بالنا: فكر ما، ذهن و جمع نيست. ( مفرد است (1هاي و (3[ (

: حفظ كنيم« نحُافظَ [رد گزينه»أنَ ( متكلّم مع الغير است. (3هاي و (4[ (
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 پاسخ است.1گزينه- 28
 ها: دلايل رد ديگر گزينه

2» و فعل نيست.» با اطمينان«حال مفرد به معناي»مطمئنيّنَ)  است
آن«ي ) معادل كلمه4 در عبارت عربي ذكر نشده است.» فقط«ي ) معادل كلمه3  در عبارت عربي ذكر نشده است.» به

 پاسخ است.3گزينه- 29
هذا«معادل» بيماري انسان«؛»انسان از اين بيماري رنج مي برد تا زماني كه بر پزشكان ناشناخته باشد«ي پاسخ عبارت: ترجمه
 نيست.» المرض

 پاسخ است.4گزينه- 30
را«ي پاسخ عبارت: ترجمه كندو بعد از آن راهي و آينده» انتخَب«؛»انتخاب كن كه تو را به هدفت نزديك مي فعل امر است

(مستقبل) نيست.
 پاسخ است.4گزينه- 31

و آن را به حال خويش واگذار« گر»هرگاه كسي را ديدار كني كه او را دوست داري، دنيا را رها كن جمع نشدن«، اين عبارت بيان
و دوستي دنيا .است» دوستي خدا

 پاسخ است.2گزينه- 32
[رد گزينه»أصدقاء، صديقات«يك تركيب اضافي است. دقت كنيد اسم مضاف» دوستانم: أصدقائى، صديقاتى« و تنوين نمي گيرد. )]3(، ال
تعَودنَ عادت كرده« [رد گزينه» اند: و غايب است. ( ماضي نقلي (1هاي و (4[ (

و نادرست هستند؛ معادل طب آمدهها به صورت مخا ضمناً ساير گزينه [رد گزينه» ليلة الامتحان«،»شب امتحان«اند ( است. (1هاي و (4[(
 پاسخ است.3گزينه- 33

[رد گزينه» صديقاى، صديقتاى«تركيب اضافي» دو دوستم«معادل عربي ( است. (2هاي و (4[ (
و، تركيب»روز پنجم«،»ساعت چهار«تركيبات آن هاي وصفي هستند ». اليوم الخامس«،»الساعة الرابعة«ها عبارتست از: معادل عربي

 ها][رد ساير گزينه

:ي درك مطلب ترجمه ��

و لعلّ أقدم فكرةٍ (تقليد يكي از وسايل شناخت چيزهاي جديد است.) (التقليد) إحدي وسائل التعرفّ علي أشياء جديدة. المحاكاة
(وشايد قديمي ترين فكري كه خطور (به ذهن انسان از طريق تقليد) هي تلك الفكرة خطرت كرد) ببال الإنسان عن طريق التقليد

(همان فكري است كه) خطرت ببال  (زماني كه قصد» قابيل«التّي (به ذهن قابيل راه يافت) عندما قصد أخفاء جسد أخيه المقتول،
ف مخفي كردن جسد برادر كشته شده و سرگردان بود!) فحينئذ رأي اش را داشت،) لكنّه كان متحيراً (ولي او در كارش متحير ي أمره!

(كه يكي از آن دو ديگري را مي كشد) ثم يحفر الأرض بمنقاره (پس در اين هنگام دو پرنده را ديد) أحدهما يقتل الآخر طائرين
(و آن را زير خاك قرار مي دهد!) كنََد) فيجعله تحت التراب! (و تقليد نقش(سپس با منقارش زمين را مي و للمحاكاة دور كبير

(مثلاً فكر پرواز) جاءت إلي ذهن (در توليد تكنولوژي جديد؛) ففكرة الطائرة مثلاً عباِس«بزرگي دارد) في إنتاج التكنولوجيا الحديثة؛
(از متولدين اندلس» عباس بن فرناس«(به ذهن» بن فرناس در قرن نهم) بتقليد خطور كرد) من مواليد الأندلس في القرن التاسع

(با تقليد از پرواز پرندگان!)   طيران الطيور!
 معناي كلمات اين متن:

 التعرفّ: شناخت-2 المحاكاة: تقليد-1
 بال: ذهن-4 أقدم: قديمي ترين-3
 متحير: شگفت زده، سرگردان-6 إخفاء: مخفي كردن-5
مي-7 كنََد، حفر  التراب: خاك-8كند يحفر: مي
(ج مولود): متولدين-10 دور: نقش-9  مواليد

 الشعور:احساس-12 طيران: پرواز- 11
 البئر: چاه-14 نزاع، دشمني درگيري:(المترادف) مخاصمة- 13
ي عبرت نظرالاعتبار: به ديده-16 تحسين: بهبود- 15
 الطائرة: هواپيما-18 التعلمّ: يادگيري- 17
 عقلية: ذهنيت- 19
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 پاسخ است.3گزينه- 34

»بود» ............... قابيل«علت سرگرداني«

 ها:ي گزينه ترجمه
و پيروزي بر او!1  اش در تقليد از پرندگان! ) عدم توانايي2 ) كشتن برادرش

و احساس ضعف در خود! ) مشاهده4 ) نداشتن علم به چگونگي دفن برادرش!3 ي قدرت حيوانات

ه است زماني كه قابيل قصد مخفي كردن جسد برادرش را داشت در كار خود سرگردان بود زيرا چگونگي دفن توضيح: در متن آمد

 كردن برادرش را نمي دانست.

 پاسخ است.3گزينه- 35

و نزاع دو پرنده چه چيزي را آموخت؟ آموخت چگونگي« ؛...............»قابيل در پايان دعوا

 ها:ي گزينه ترجمه

را) حفر1 را2 چاه و دشمني را4 ) دعوا  ) پنهان كردن نيت ها

( توضيح: با توجه به متن مناسب ترين گزينه همان گزينه  را آموخت.» دفن مردگان«) است، يعني چگونگي3ي

 پاسخ است.3گزينه- 36

 كدام گزينه اشتباه است:
 ها:ي گزينه ترجمه

اس1  تفاده مي كند.) انسان از طبيعت براي بهبود معيشت خويش

 ) حيوانات قدرت هايي دارند كه انسان مي تواند از آن ها ياد بگيرد.2

و طبيعت در تقليد، امري شايع است.3  ) تبادل ميان انسان

و آنچه در آن است به ديده4 ي عبرت بنگرد. ) انسان بايد به دنيا

 توضيح: انسان از طبيعت تقليد مي كند نه طبيعت از انسان.

 پاسخ است.4گزينه- 37

 متن دلالت مي كند بر اين كه ...............
 ها:ي گزينه ترجمه

 ) انسان هم چون حيوانات قادر بر دفن مردگانش نمي باشد.2 اند. ) غربي ها هواپيما را اختراع كرده1

و توانايي هايش را نابود مي كند. ) تقليد، قوه3  ري دارد حتي از حيوانات.) انسان قدرت فراگي4ي عقلي انسان

 پاسخ است.1گزينه- 38

خطَرتَ بِبالِ«:حركت گذاري كامل عبارت تلك الفكرةَ الَّتي يقابيلَه دسج إخفاء دَقص »المقتُولِ. أخيهعندما
و مجرور با اعراب فرعي فتحه مضاف مضاف و مجرور با اعراب فرعي اليه و مجرور محلاً مضاف»ه«و ضمير» ياء«اليه  اليه

 ها: دلايل رد گزينه

از←) الفكرة2َِ و مرفوع به تبعيت (عطف بيان و» تلك«و» تلك«الفكرةَُ بالٍ خبر مفرد / (اسم مضاف تنوين←مرفوع است.) بالِ

 نمي گيرد.)

و منصوب)←الفكرةَُ/ إخفاء←) الفكرة3ََ (مفعول به إخفاء 

4إخفاء (←دسج / مضاف←إخفاء) دسو مجرور) / المقتولُج و مجرور به تبعيت از موصوف←اليه (صفت كه» أخي«المقتولِ

 ميان آن دو آمده است.)»هـ«اليه مضاف

 پاسخ است.2گزينه- 39

يحفرُيقتلُُهماأحََد طائَريَنِرأيََ«:حركت گذاري كامل عبارت الآخَرَ ثُمالتُّرابِ. الأرَض تحَت لُهجعَفي نقارِهِبم«
و منصوب با اعراب فرعي و مرفوع محلاً» ياء«مفعول به و مرفوع خبر و منصوب مبتدا  مفعول به

و محلاً منصوب  جمله وصفيه

 ها: دلايل رد ديگر گزينه

يحفَر1ُ يجعلُ←) / و معلوم) (فعل مضارع (فعل مضارع معلوم)←هيحفرُ يجعلُه

يحفرَُ←) طائرين3َ / (نون مثنّي مكسور است) (مضارع معلوم بر وزن←طائريَنِ »)يفعلُ«يحفرُ

4دَأح و مرفوع) / الآخَرِ←) (مبتدا دَأح←نقارو منصوب) / م (مفعول به )←الآخَرَ (مجرور به حرف جرّ  منقارِ
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 پاسخ است.2 گزينه- 40

 ها: دلايل رد ديگر گزينه
 الضمير المستتر» هو«فاعله←» أحد«) فاعله1
 المستتر»هو«فاعله ضمير←» طائريَنِ«مبني للمعلوم / نائب فاعله←) مبني للمجهول3

 متعد←ناقص / لازم←) أجوف4

 پاسخ است.2گزينه- 41

 ها: دلايل رد ديگر گزينه
 معرب←متعد / مبني←) لازم1

 فعل مرفوع بالإعراب الأصلي←» يحفر«مجردّ ثلاثي / فعل منصوب بالتبّعية لفعل←) مزيد ثلاثي من باب إفعال3

و مرفوع بالإعراب الأصلي / فاعله ضمير←مبني للمعلوم / مبني علي الضّم←) مبني للمجهول4 فاعله ضمير←البارز»ه«معرب

رالمستت»هو«

 پاسخ است.1گزينه- 42

 ها: دلايل رد ديگر گزينه
و منصوب» كانَ«خبر لفعل ناقصه←صحيح الآخر / حال مفردة←) مقصور2

(مصدره: حيرة)3 (مصدره←) صفة مشبهة تحَير):اسم فاعل

و منصوب←) ممنوع من الصرف4 و منصوب» كانَ«خبر←منصرف / خبر

ا4گزينه- 43  ست. پاسخ

و سالم؛ فعل : صحيح اعُلنُ / و سالم : صحيح بتَها عبارتست از: هاي معتلّ ساير گزينهذه 
نسَوا:1 (»يَوني:»نسدع2(ناقص)» دعو«(ناقص) / ي: لأَصلَ (مثال)» وصل«)

3: (مثال)» وصل«) واصلت

اس4گزينه- 44 ت. پاسخ

و فاعلش ضمير مستتر : فعل / أنا«أَجعلُ و منصوب است؛ براي تبديل جمله» : مفعول به ي مجهول بايد فاعلي معلوم به جمله عزَّةَ

و فعل مجهول به مفعول جمله يعني  تبديل شود:» للغائبة«ي نسبت داده شود، پس بايد فعل مجهول به صيغه» عزةّ«جمله حذف شود
(عزتّ من در راستي قرار داده مي شود.)←ى في الصدقِ أَجعلُ عزَّت تجُعلُ عزَّتى في الصدقِ.

 پاسخ است.2گزينه- 45

: مفعول فيه ندو منصوب، ولي» ظرف زمان«ع»قتو»و و مرفوع؛ و مجرور است. مضاف» العشاء«فاعل  اليه
 ها: بررسي ديگر گزينه

: مجرور به حرف جر1ّ بينِ (

: مجرور به حرف جر3ّ نهايةِ / : مفعول مطلق و مرفوع به تبعيت / أيضاً : عطف بيان امو محلاً مرفوع / الأي  ) هذه: فاعل

: مضاف4 : مجرور به حرف جرّ / اليومِ و مجرور به اعراب تقديري ) صباحِ و مجرور / التالى: صفت  اليه

 پاسخ است.4گزينه- 46

و مجرو : عطف بيان (صفت) در بقيهاللعبِ  ها عبارتست از:ي گزينهر به تبعيت، ولي نعت
ينزلُِ المطر فيه: جمله1 / (اسم نكره) : منعوت و محلاً منصوب ) يوماً ي وصفيه

و منصوب2 : منعوت / مملوءة: نعت مفرد  ) كرةً

و محلاً مجرور ) شجرةٍ: منعوت / كانت في الشارع: جمله3 ي وصفيه

 است. پاسخ1گزينه- 47

: مفعول مطلق نوعي است زيرا آني وصفيه است، هرگاه مفعول مطلق با صفت يا مضاف جمله» تُؤثَِّرُ في القلب«قراءةً اليه بيايد به

 مفعول مطلق نوعي گويند.
 ها مفعول مطلق تأكيدي آمده است: در ساير گزينه

حقا4ًّ ) انتصارا3ً ) جدا2ً (
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 پاسخ است.1گزينه- 48
و فاعل آن ضمير بارز : فعل عتاجر»واو حاليه / أنا أَحفظَُ ...: جمله»ت : و / و محلاً منصوب است:و صاحب حال درسهايم«ي حاليه

»را دوره كردم درحالي كه قسمتي از آن را حفظ مي كردم.
 ها: بررسي ديگر گزينه

و جاره است.2 و مجرور؛ واو قسم  ) وااللهِ: جار
عط3 و ) واو (عاطفه) آمده  معطوف است.» عاجلاً«ف
(عاطفه) كه جمله4 ي قبلي عطف كرده است.ي بعدي را به جمله ) واو عطف

 پاسخ است.1گزينه- 49
و بدون»محبو« به»إلا«مستثناي مفرّغ و مرفوع و منصوب هستند. است ولي بقيه» واو«فاعل ي مستثني ها جزء مستثناي تام

 اسخ است.پ2گزينه- 50
(نكره ي مقصوده) مبني بر ضم است: مناداي مفرد

يخط؛ بقيه←ياميخطي مناداها صحيح هستند: يام
ي)1 + بر) و تقديراً منصوب : مناداي مضاف بر (
و محلاً منصوب3 و مبني بر ضم علمَ  ) مريم: مناداي مفرد يعني
مق ) أي: مناداي مفرد يعني نكره4 و مرفوع به تبعيتي : صفت ها: حرف تنبيه / الأصدقاء / و مبني بر ضم  صوده

و زندگي و زندگيدين دين
 پاسخ است.1گزينه- 51

آني اصلي مجموعه شاخصه و كوچك جهان كه و موجودات بزرگ مي ها و مانند روح در همه ها را به يك نظام تبديل و فعاليت كند هايي اجزا
ب و ميآن مجموعه حضور دارد و غايت«بخشد،ه آن معني : خداوندا! اين را بيهوده«ي است كه با دقت در آيه» هدف ربنا ما خلقت هذا باطلاً

مي»اي نيافريده يعني» ربنا ما خلقت هذا باطلاً«ي هدف مندي در جهان است؛ عبارت به معناي عدم وجود شاخصه» باطل«گردد. مفهوم
و در يك كلام و حق است. باطل نيست بلكه مجموعه جهان، عبث، بيهوده ي فعاليت هاي آن، ثمربخش، هدفمند

 از كتاب حذف شده است.- 52
 پاسخ است.3گزينه-53
 پاسخ است.2گزينه-54

به همه ( جز گزينهي آيات ( ) دلالت بر معاد جسماني دارند. در حالي كه گزينه2ي و هايي دارد كه در عين ) اشاره به انسان2ي توجه به معنويت
مي اخلاق، نعمت هاي دنيا را وسيله مي اي جهت رستگاري خود قرار مي دهند كه خداوند  باشد. فرمايد روز قيامت خاص آنان

 پاسخ است.3گزينه-55
مي سوره69ي آيه مي«فرمايد:ي زمر مي زمين به نور پروردگارش روشن و كتاب قرار داده گ شود و و پيامبران ميشود و واهان آورده شوند

مي«با توجه به عبارت» شود. ميان آنان به حق داوري مي با اين» شودو اشرقت الارض بنور ربها: با نوري از جانب پروردگار، زمين روشن
مي نورانيت، پرده مي ها كنار و واقعيت حوادثي كه بر زمين گذشته است، روشن مي«شود. عبارت رود ي نه در ترجمه» شود ظلمت ها برطرف

و نه در مفهوم آن. بنابراين گزينه ( آيه آمده (1هاي و ،»شهداء«باشد. منظور از عبارت اند، صحيح نمي ) كه به اين عبارت اشاره كرده2)
و نه شهيدان. بنابراين گزينه ( شاهدان دادگاه عدل الهي هستند (2هاي و و شهيدان آورده، صحيح نمي4) ب ) كه پيامبران ا توجه به باشد.

به ميان انسان» قضي بينهم بالحق«عبارت مي ها ( كه در گزينه» ميزان وجودي«شود، بنابراين حق داوري (2هاي و  باشد. ) آمده، صحيح نمي4)
 پاسخ است.4گزينه-56

ب» متقين«بنابراين» وسيق الذّين اتقّوا إلي الجنةّ زمراً«در ابتداي آيه آمده است: ميرا گروه گروه ي آيه نگهبانان بهشت برند. در ادامهه سوي بهشت
ميو آنان نيز با مشاهده» سلام عليكم طبتم فادخلوها خالدين«گويند: به آنان مي الله الذي صدقنا وعده«گويند:ي بهشت الهي »وقالوا الحمد

 پاسخ است.2گزينه-57
(ع) فرمود: هر«امام صادق (ع) وحي كرد به بندهخداوند به داود از اي از بندگانم جاي پناه بردن به ديگري با نيت خالص به من پناه آورد،

مي كارش چاره آني آسمان كنم، گرچه همه جويي و هرچه در و زمين ي بنابراين، راه خنثي كردن همه» هاست، عليه او توطئه كنند. ها
مع توطئه و وظيفهها، با نيت خالص به خدا پناه بردن است. توكلّ وقتي به نا دارد كه انسان مسئوليت خوبي انجام دهد، زيرا توكّلي خود را

و ندانم كاري افراد نيست.  جانشين تنبلي
 پاسخ است.2گزينه-58

آن جوان براي اينكه ثابت كند وجودش براي جامعه مفيد است، تلاش مي و و شكوفا كند و استعدادهاي خود را كشف راها كند كه توانايي ها
و و جايگاه مناسب خود را در ميان ديگران تثبيت كند. اين اقدامات، ناشي از نياز به توجه، تحسين ديگران  در معرض ديد ديگران قرار دهد

و پذيرش است. ضرب المثل و باطن است. چراكه ظاهر» از كوزه همان برون تراود كه در اوست«نياز به مقبوليت حاكي از تناسب ميان ظاهر
و انديشههرك ميس تجلي درون اوست و ظواهر را و روحيات، اعمال مي ها، اخلاق و شكل  دهند. سازند
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 پاسخ است.2گزينه- 59
مي»واذكروا نعمة االله عليكم«خواهد كه نعمت خدا را بر خود ياد آورند: قرآن كريم از مسلمانان مي اذ كنتم«كند:، آن نعمت را اين گونه بيان

بهاعداء فالفّ  : آن گاه كه شما دشمنان يك ديگر بوديد، پس او ميان دل هاي شما الفت ايجاد كرد، تا لطف بين قلوبكم فاصبحتم بنعمته اخواناً
(با يكديگر) برادر شديد. و برقراري اخوت اسلامي است. بنابراين نعمت شايسته» او ي سپاس گزاري مؤمنان، نفي دشمني ديرينه

 پاسخ است.3گزينه-60
 پاسخ است.1گزينه-61

و من ضلّ فانّما يضلّ عليها«با توجه به عبارت يا»فمن اهتدي فلنفسه و در انتخاب راه حق ، چون هركس مسئول هدايت يا ضلالت خود است
مي باطل مختار مي آن باشد، خداوند به پيامبر و وكيل هدايت ما«ها نيستي: فرمايد كه رسالت تو در حد تبليغ است »أنت عليهم بوكيلٍو

 پاسخ است.3گزينه-62
و منزلتي كه دارند، انسان مي پيامبران با وجود مقام و كارهاي خود را با اختيار انجام و با بهره اند از مندي از الطاف الهي چنان مرتبه دهند اي

و تقوا را دارند كه هيچ گاه به سوي گناه نمي ع ايمان و اشتباه گرفتار نميروند. همچنين از چنان بينش  شوند. ميقي برخوردارند كه به خطا
 پاسخ است.3گزينه-63
 پاسخ است.4گزينه-64

ي اولي الامر قبل از حديثي اولي الامر نازل شد، جابربن عبداالله انصاري از پيامبر خواست تا اولي الامر را معرفي كند، بنابراين آيه وقتي آيه
و (ص) در راستاي معرفي جانشين خود، حديث غدير را بيان فرمودند. نيز پس از نزول آيهجابر بوده است ي تبليغ، پيامبر اكرم

 پاسخ است.1گزينه-65
(ص) نيست، مگر رسولي كه پيش از او رسولان ديگري بودند. پس اگر بميرد يا كشته شود، آيا شما به عقب«معناي آيه چنين است: و محمد

و خدا سپاس گزاران را پاداش خواهد داد.برخواهيد گش و زياني نرساند بر اين اساس، سپاس گزاران» ت؟ هركس به عقب بازگردد، به خدا هيچ گزند
و عمل نشدند يعني به عقب برنگشتند. و گرفتار تزلزل در اعتقاد  واقعي نعمت رسول خدا كساني اند كه پس از رحلت ايشان، ثابت قدم ماندند

 پاسخ است.4گزينه-66
و سنت هاي خاص خود را دارد كه بايد بدان و تحول در امور مربوط به جامعه، قوانين ها توجه كرد. از جمله اين كه هر تغييري نيازمند تغيير

و پذيرش دروني افراد است. به همين جهت قرآن كريم مي ن فرمايد تا گروه خواستن روح جمعي جامعه و ملت ها تغيير كنند، خداوند ها، اقوام
و تحول در امور مربوط به جامعه است. به همين دليل  و شرايط زندگي آنان را تغيير نخواهد داد. موضوع اصلي آيه، عامل تغيير نيز اوضاع

( گزينه (1هاي و ( اند. گزينه ) كه مفهوم غلطي دارند، موردنظر طراح نبوده3) مردم، تغيير است؛ زيرا تصميم الهي با تصميم ) نيز اشتباه2ي
و تصميمات خدا تابع تصميمات انسان نمي  ها نيست. يابد

 پاسخ است.3گزينه-67
و حضور ايشان در جامعه فوايدي دارد. يكي از آن و مادر آن حضرت هر زنده بودن امام زمان(عج)، مشخص بودن پدر ها اين است كه

بهماجراجوي فريب كاري كه بخواهد خود را مهدي موعود معرف ميي كند، و مردم هوشيار فريب او را نمي زودي شناخته خورند. بنابراين شود
و معلوم بودن مشخصات او است. (عج) در جامعه  عدم تأثير فريب كاري مدعيان مهدويت در طول تاريخ، معلول حضور مهدي

 پاسخ است.4گزينه- 68
 پاسخ است.4گزينه-69

ك و پرورش همهتوحيد در ربوبيت بدين معناست ميه تدبير كند،ي موجودات به دست خداست. از اين رو باغباني كه به پرورش درختان اقدام
و تحت تدبير اويند. به همين خاطر خداوند در قرآن فرموده: و درختان همه از آن خدا ام نحن افرأيتم ما تحرثون أانتم تزرعونه«خود او

(در زمين) مي مي كاريد توجه كرده الزاّرعون: آيا به آن چه ؟ آيا شما آن را زراعت مي ايد »كنيم؟ كنيد يا ماييم كه زراعت
 پاسخ است.2گزينه-70
 پاسخ است.1گزينه-71
 پاسخ است.4گزينه- 72
 از كتاب حذف شده است.-73
 پاسخ است.1گزينه-74

مي سوره 143ي آيه مي«فرمايد:ي بقره و پيامبر بر شما گواه باشد.و اين چنين شما را امتي و اسوه قرار داديم تا بر مردم گواه باشيد با» انه
و مفاهيم موجود در آن، مي مي دقت در معناي آيه و الگو و راه معتدل-1باشند كه: توان دريافت زماني مسلمانان اسوه امتي ميانه باشند

و تفريط:جعلناكم امة وسطاً«ها نشان دهند: زندگي را به ديگر جامعه يكون الرّسول عليكم«از پيامبر الگو گيرند:-2» مصونيت از افراط
: الگوگيري از پيامبر مي» شهيداً و گواه (ص) بر مسلمانان شاهد مي از آن جا كه رسول خدا توانند شاهد بر جوامع باشد، مسلمانان در صورتي

 ديگر باشند كه از ايشان الگو گيرند.
. پاسخ است2گزينه-75

و تأثيرگذاري بر آن با اقدامات فردي پراكنده، ميسر نيست. در قدم اول شايسته است بكوشيم ديگران را با خود همراه كنيم تا حضور فعال در جهان
و پشتيبان آن گردند. عبارت  و يار به«آنان نيز به اين مسئوليت آگاه شوند و فرادي: براي خدا قيام كنيد دو الله مثني و به تنهايي ان تقوموا به اين» دو

مي مفهوم اشاره دارد. زماني كه انسان و به صورت جمعي براي خدا قيام كنند، همان مفهوم همراه كردن ديگران با خود تحقق  يابد. ها دوبه دو
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زبان انگليسيزبان انگليسي
 پاسخ است.2گزينه-76

 پزشكي كه ديروز كودك بيمار را معاينه كرد خيلي مسن بود.
 آيد.مي (examining)دار ingاست، فعل (examine)فاعلِ فعلِ عبارت وصفي (the doctor): با توجه به اين كه اسم قبل از جاي خالي توضيح

و فعل واره بيشتر بدانيد: در واقع، جمله (حذف ضمير موصولي toي وصفي ساختار معلوم داشته كه قبل از كوتاه شدن be و تبديل به عبارت (
:به صورت زير بوده استوصفي

was very old who was examining the sick childThe doctor  
ي وصفي واره جمله

was very old ng the sick childexaminiThe doctor  
 عبارت وصفي

 پاسخ است.3گزينه-77
مي بيشتر دانش  ند تا خودشان را براي امتحانات آماده كنند.خوان آموزان دارند سخت درس

inي آمده است، گزينه prepare)(ي فعل توضيح: با توجه به اين كه بعد از جاي خالي، شكل ساده order to .صحيح است 
و منظور از انجام كاري از يكي از دو ساختار زير استفاده مي  كنيم: بيشتر بدانيد: براي بيان قصد

1(to / in order to /so as toي فعل+ شكل ساده
2(so thatجمله +

 پاسخ است.3گزينه-78
A:»به كدام قطار رسيد؟«
B:».شايد به قطار ساعت يازده رسيده باشد«

مي "may / might have + pp"ساختار:توضيح  رود. براي بيان احتمال انجام عملي در گذشته به كار
 پاسخ است.1گزينه-79

ي انواع گوناگون موضوعات است. اين كتاب حاويِ اطلاعاتي درباره
 ) الگو4 ) مشاهده3 ) كاركرد، عملكرد2 ) تنوع، گوناگوني1

 پاسخ است.4گزينه-80
مي دانشمندان تلاش مي  باشد.مي "happen"(اتفاق افتادن، رخ دادن) به معني "occur"دهد. كنند تا متوجه شوند كه چه زماني زلزله رخ

...بودن، گنجاندن1  ) اتفاق افتادن، رخ دادن4 ) توليد كردن3 ) ادامه دادن2 ) شاملِ
 پاسخ است.1گزينه-81

 زده هستند. حالا كه ترم تمام شده، تمام دانشجويان به خاطر تعطيلات خيلي ذوق
م4 ) عاطفي، احساسي3 ) روشن، درخشان2 زده زده، هيجان ) ذوق1  وجود) در دسترس،

 پاسخ است.4گزينه-82
و ...يكساني دارند جامعه ناميده مي  شوند. گروهي از افراد كه مذهب، شغل

(مذهبي)2 ) واحد1  ) جامعه، اجتماع4 ) دولت3 ) مبلّغ
 پاسخ است.3گزينه-83

 تواند براي فرد ديگري مخرب باشد. چيزي كه براي فردي خوب است مي
 ) مالي4 مخرب)3 ) خانگي2 ) مصنوعي1

 پاسخ است.2گزينه-84
 شود كه واقعاً قرار است رهبر را ببينم. باورم نمي

 ) به طورِ خلاصه4 ) با دقت3 ) واقعا2ً ) به آرامي1
 پاسخ است.2گزينه-85

 او كارش را ترك كرد تا كار بهتري پيدا كند.
و غيره] ترك كردن، رها كردن2 ) جدا كردن1 [كار (

د3 از) و غيره] به تعويق انداختن4 وست نداشتن، متنفر بودن [كار [شخصي] پياده كردن، (

: estTClozeي ترجمه��

مي تقويم روشي است كه مردم به وسيله و روزي آن، زمان را براي امور شخصي يا مذهبي خود اندازه و آن را به سال، ماه، هفتـه گيرند
مي تقويم كنند. مردم عهد باستان، تقسيم مي مي هاي اوليه را بر مبناي بارزترين رويدادهاي منظمي كه (يعنـي) حركـت شناختند قرار دادند،

و ماه كه با هم سه نوع از ساده مي خورشيد و سال شمسي هستند. ما اكنون مـي ترين تقسيمات زمان را پديد دانـيم آورند. اين روز، ماه قمري
ساعت دور24آن طرف آسمان، به دليل گردش زمين است. يك روز زماني است كه زمين در كمتر از كه حركت منظم خورشيد از اين طرف به 

 روز است.5/29چرخد. ماه قمري زمان بين دو ماه نو، يعني حدود محور خودش مي
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 پاسخ است.4گزينه-86
 ) رويداد4 ) جنبه3 ) اثر،تأثير2 ) جزئيات1

 پاسخ است.3گزينه-87
دا1  ) بهبود بخشيدن4 ) توليد كردن، پديد آوردن3 ) شاملِ ...بودن، گنجاندن2 دن، پديد آوردن) افزايش

 پاسخ است.1گزينه-88
(مربوط به) صورت2 ) منظم1  ) فزاينده4 ) مشخص، قطعي3)

 پاسخ است.4گزينه-89
 پاسخ است.1گزينه-90

 صحيح است. (taken)است، قسمت سوم فعل (take)مفعولِ عبارت وصفي (the time)با توجه به اين كه اسم قبل از جاي خالي
و فعـل واره بيشتر بدانيد: در واقع، جمله (حذف ضمير موصـوفي toي وصفي ساختار مجهول داشته كه قبل از كوتاه شدن be و تبـديل بـه (

 عبارت وصفي به صورت زير بوده است:
the Earth to orbit on its axis.which is taken by  The day is the time 

ي وصفي واره جمله

taken by the Earth to orbit on its axis. The day is the time 
( ترجمه�� :)1ي درك مطلب

مي» پير«ي جوامع، بخشي از جمعيت در همه شود. آن چه از محلي به محل ديگر متفاوت است، سن پير در نظر گرفته شدن افراد خوانده
از نحوهو  مي70يا65ي نگرش به افراد مسن است. در جوامع صنعتي مدرن، سن پيري شود؛ برعكس، در قـرن نـوزدهم سـن سالگي شروع

مي55پيري از  ساله نيز پيـر40تر است، ممكن است فرد شد. در بسياري از كشورهاي فقير كه متوسط عمر مردم بسيار پايين سالگي شروع
(محسوب شود).  باشد

مي در و باتجربه محسوب و حتي ممكن است رهبران جوامع خـود باشـند، ولـي در جوامـع برخي از جوامع، افراد سالخورده عاقل شوند
و بايد با رسيدن به سن سالگي، از كار بازنشسته شـوند، حتـي اگـر70تا60مشخصي، بين غربي، نگرش به افراد مسن معمولاً مناسب نيست

ميهنوز به طورِ مؤثري قا و در بسـياري از مـوارد در اجتماعـاتي در به كار كردن باشند. ارتباط افراد مسن با اجتماع به تدريج گسسته شـود،
 كنند كه كاملاً از سالخوردگان تشكيل شده است. زندگي مي

يد در ميـزان تولـد پير شدن سريع جمعيت تمامي كشورهاي صنعتي نه تنها ناشي از بيشتر عمر كردن افراد، بلكه به دليـل نـزول شـد
هر 1985به بعد است. زنان گرايش دارند بيشتر از مردان عمر كنند، به طوري كه در سال 1970ي نوزادان از دهه 70نفر زن بـالاي 100به ازاي

(نكته) نيز درست است كه اعضاي مرفه63سال، فقط فقـرا زنـدگي تر جامعه بتوانند انتظار داشته باشـند نسـبت بـه مرد وجود داشت. اين
آن طولاني و مراقبت ها عموماً تغذيه تري داشته باشند، چرا كه  هاي پزشكي برتري دارند.ي بهتر

 پاسخ است.1گزينه-91
 طبق متن ..............

مي1  شوند ) افراد بسته به كشورشان پير تلقي
 ساله بود55سال پيش، يك فرد مسن حداكثر 200)2
سن3 ميس40) فردي به  شود الگي معمولاً مسن خوانده
مي70تا65) افراد در جوامع صنعتي پيشرفته زماني بين سنين4  روند سال از دنيا

 پاسخ است.2گزينه-92
به(باز نشسته شدن) در پاراگراف دوم نزديك "retire from"عبارت  دارد. "leave"ترين معني را

 را رها كردن ) ترك كردن، كار خود2 ) انجام دادن1
 ) تجربه كردن4 ) انتقال دادن3

 پاسخ است.2گزينه-93
 طبق متن، پير شدن سريع جمعيت ..........

مي2 ) بيشتر به زنان مربوط است1  شود ) در جوامع صنعتي مشاهده
مي الخصوص در همه ) علي4 ) در جوامع فقير رايج است3  شودي جوامع غربي مشاهده

 پاسخ است.3گزينه-94
 كدام جمله طبق متن درست نيست؟

مي70و60) زماني بين سنين2 ) زنان ممكن است بيشتر از مردان عمر كنند.1  كشند. سالگي بعضي افراد دست از كار
مي4 هاي بسيار جوان در جوامع فقير در حال كاهش هستند. ) جمعيت3 ع ) انتظار  مر كنند.رود اعضاي مرفه جامعه بيشتر از ديگران

 پاسخ است.1گزينه-95
ي ....... است. متن بيشتر درباره

 ) تعداد نوزادان در جوامع مختلف4 ) انواع مختلف جوامع3ي جمعيت ) اندازه2 ) پيري1
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( ترجمه�� :)2ي درك مطلب

و برخي31برخي شوند؛ طبق تقويم مدرن غربي، سال به دوازده دوره تقسيم شده است كه به عنوان ماه شناخته مي و30روز روز دارنـد
كه روز دارد، به غير از سال28-(يعني) فوريه-يكي و همواره ها هميشه بدين شيوه تقسيم نشده روز دارد. با اين حال، ماه29هاي كبيسه اند

 در سال دوازده ماه وجود نداشته است.
و هنگامي كه مردم» قمر«ي مرتبط با واژه» ماه«ي واژه ي طول زمان باستان براي اولين بار تقويم را درست كردند، يك ماه به وسيله است،

(بعدي) مي-روز25/29چيزي حدود-يك ماه نو تا ماه نو شد. در آن هنگام ماه با رؤيت اولين هلال ماه نو در آسمان در هنگام غروب برآورد
و طول آن نيز شروع مي و بنابراين اين روش كنار گذاشته شد. ماه هاي فعلـي دقيقي را موجب نميروز بود. اين روش تقويم30يا29شد شد

 ما با تعداد روزهاي متفاوتشان، با حركت هيچ كدام از اجرام آسماني مطابقت ندارند.
مي» ماه«ي گاهي اوقات وقتي مردم واژه كه28ي برند، منظورشان هر دوره را به كار به تقويم مربوط روز است كه امكان دارد تا آن جا

هايي كه در تقويم نشان دادهي ماه ضروري باشد، ماه است به سادگي طي دو ماه مختلف واقع شود. بنابراين هرگاه تمايز بين دو كاربرد واژه
 هاي شمسي هستند. شوند، اغلب گوياي ماه مي

 پاسخ است.4گزينه-96
 كدام جمله طبق متن در مورد ماه درست نيست؟

 روز وجود دارد.28) غالباً در فوريه2 روز متغيرند.31تا28اي يك ماه از ) روزه1
 ماه در يك سال بوده است.12) از عهد باستان تا حالا4 روزه تقسيم شد.25/29) سال، زماني به دوازده ماه3

 پاسخ است.4گزينه-97
.  طبق متن، طول يك ماه ..........

به2 روز است25/29) در حدود1 مي30)  شود روز تقسيم
مي4 ) با طول ماه ارتباط دارد3 شد ) به ماه نو مربوط

 پاسخ است.3گزينه-98
به(مطابقت داشتن) در پاراگراف دوم نزديك "correspond"ي كلمه  دارد. "relate"ترين معني را

به3 ) كشيدن، كش دادن2 ) توضيح دادن1 ..4 ) مربوط بودن  . بودن، گنجاندن) شاملِ
 پاسخ است.1گزينه-99

. وقتي هلال ماه نو هنگام غروب در آسمان ديده مي  شد .............
شد2 كشيد روز طول نمي31) ماه1  ) اين روش كاملاً كنار گذاشته

 هاي ما با حركات هيچ جرم آسماني مطابقت نداشت ) ماه4شد ) تقويم دقيقي را موجب نمي3
 پاسخ است.2ينهگز-100

. نويسنده بر اين باور است كه ماه  هاي شمسي .............
مي ) ماه2 روزه هستند28اي ) دوره1  شوند هايي هستند كه در تقويم ديده

مي ) ماه3  ) بر مبناي مسير حركت بيشتر اجرام آسماني هستند4 دهند هايي هستند كه در دو ماه مختلف رخ

زمين شناسيزمين شناسي
 پاسخ است.2گزينه-101

در هرچه دماي هوا بالاتر باشد، قابليت جذب بخار آن نيز بيشتر مي شود، بنابراين هرگاه دما افزايش يابد، رطوبت مطلق لازم براي اشباع هوا
مي آن دما افزايش مي  يابد يابد بنابراين با توجه به فرمول، رطوبت نسبي كاهش

 رطوبــت مطلــق×100

ــا ــوا در آن دم ــباع ه ــراي اش ــق لازم ب ــت مطل رطوب
ــبي ــت نس  = رطوب

 پاسخ است.2گزينه-102
شود، بنابراين اگر ارتباط اين دريا با اقيانوس در درياي مديترانه ميزان تبخير بيشتر از ميزان بارندگي يا آبي است كه از راه رودها وارد آن مي

مي اطلس قطع شود، اين دريا به يك درياچه  شود.ي نمكي تبديل
خ است. پاس3گزينه- 103

 حجم فضاهاي خــالي

حجم كل
100=  تخلخل×

54 5 1 0/= حجم فضاهاي خالي ×
 حجم فضاي خــالي

615 100
3 10

⇒ = × ⇒
×

 پاسخ است.4گزينه-104
(كه اين اثر، رنگ خاكه نام دارد) بنابراين از كانيBچون بر روي كانيAكاني يا نرمBپودري سياه رنگ بر جاي گذاشته و به عبارتي تر است
 سخت تر است.A از كانيB كاني
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 از كتاب حذف شده است.- 105
 پاسخ است.1گزينه-106

ميي سنگ هاي سازنده هاي رسوبي، از كاني در سنگ و دگرگون شده را هاي رسي از همه فراوان توان يافت كه در اين ميان، كاني هاي آذرين
و كاني مي اي از سيليكاتي پارهي شيمياي هاي رسي نيز از تجزيه ترند و تركيبي سيليكاتي دارند. ها در اثر هوازدگي شيميايي به وجود  آيند

 پاسخ است.1گزينه- 107
و با ادامه و كلسيم غني است و منيزيم ي تبلور ماگما از درصد اين عناصر طبق سري واكنشي بوون ماگماي در حال سرد شدن در ابتدا از آهن

هم كاسته مي و از چهار گزينه شود. ي اين تست، كيمبرليت تركيبي فوق چنين ماگماي در حال سرد شدن، در ابتدا تركيبي فوق بازي دارد
 بازي داشته بنابراين در آن آهن بيشتري به كار رفته است.

 پاسخ است.2گزينه-108
و نحوهبا تعريف بافت پور3و2هاي دهد كه گزينه شكل، يك بافت پورفيري را نشان مي ي تشكيل آن مطابقت دارد ولي بايد توجه فيري

و فلدسپات پتاسيم دار در يك سنگ با هم ديده نمي ( شوند، بنابراين گزينه داشت كه كاني اليوين  ) جواب صحيح خواهد بود.2ي
 پاسخ است.1گزينه-109

و زاويه دارند، فاصله ذرات تشكيل دهنده آني برش از آنجا كه درشت بهي حمل ها هم كم بوده است بنابراين تقريباً در نزديكي سنگ منشأ
و به وسيله وجود مي آن آيند ميي  توان اطلاعات بيشتري از سنگ منشأ آن به دست آورد. ها

 پاسخ است.2گزينه-110
و قوي وقتي آب زيرزميني به سطح زمين مي مي تري روبه رسد با محيط كم فشار و به علت جاري رو مي شود و شدن، آشفتگي آن افزايش يابد

و تشكيل تراورتن مؤثرند.2COاين عوامل در متصاعد شدن  و رسوب كربنات كلسيم
 پاسخ است.4گزينه-111
 پاسخ است.1گزينه-112

درياچه سطح ايستايي با سطح مبنأ تقريباً بر يك درياچه ممكن است به عنوان يك سطح مبناي موقتي يا محلي عمل كند. كه در محل ساحل
 اند. هم منطبق

 پاسخ است.1گزينه-113
و همان ريز، گرد شده با جورشدگي خوب تشكيل شده هاي دانه اي عموماً از ماسه رسوبات تلماسه و معمولاً از جنس كوارتزاند كه اند طور

ي ذرات ماسه بين دانيد اندازه مي
1

2
1 6

( ميلي متر است، بنابراين فقط گزينه− مي1ي  تواند در اين تست درست باشد.)

 پاسخ است.4گزينه- 114
كم ها پوسته، حداكثر مقدار خود را دارد، ضخامت پوسته در دشت هاي قاره در زير رشته كوه و در فلات قاره از آن هم مي ها كم تر است  شود. تر

 پاسخ است.2گزينه-115
مي با آن كه قطبين مغناطيسي جاي خود را عوض مي دهد كه قطبين مغناطيسي تقريباً كنند، مطالعه در روي ميدان مغناطيسي زمين نشان

هاي مغناطيسي اي نداشته باشند، قطب هاي جغرافيايي سرگرداني قبل ملاحظه گيرند. اگر قطب هميشه در نزديكي قطبين جغرافيايي قرار مي
ز  جا شوند. ياد جابههم نبايد

 پاسخ است.2گزينه- 116
و امواج حاصل از زمين لرزه زودتر از بقيه نقطه آن اي در روي زمين را كه مستقيماً در بالاي كانون واقع باشد ميي نقاط به رسند، مركز جا

و به مي سطحي  نامند. طور ساده مركز زمين لرزه
 پاسخ است.3گزينه- 117

در در جدول با سنگ آتشفشاني منطبق مشخصات ذكر شده و جورشدگي خوبي دارند. تر است. زيرا ذرات تشكيل شده توسط باد گرد شدگي
و در سنگ هاي تشكيل شده توسط يخچال سنگ آب ها رس وجود دارد  هاي زيرزميني سيمان وجود دارد. هاي تشكيل شده توسط

 پاسخ است.3گزينه-118
هاي هاي جديدتر بايد در مركز چين خوردگي قرار داشته باشند بنابراين سن لايه ابيده فرض كنيم در نتيجه لايهاگر شكل را يك ناوديس خو

CوBاز و گزينه جوانDوAبايد ( تر باشد مي3ي و از نوموليت كه مربوط ) اين موضوع را تأييد كند چون آمونيت مربوط به مزوزوئيك بوده
 است.تر به سنوزوئيك است، قديمي

 پاسخ است.4گزينه-119
ازAوCهاي رسوبي لايهDي آذرين شود كه توده با بررسي شكل مشخص مي جوان تر است، از طرف ديگرAوCرا قطع كرده بنابراين

مي را قطع كرده پس از همه جوانDي آذرين، تودهBي آذرين توده  باشد. تر
بندي پردازيم، وضعيت چينهميAوCهاي رسوبي است. حال به بررسي لايهC،D،BوA شامل بنابراين ترتيب سن از قديم به جديد

ترند. در نتيجه هاي زيرين قديميي عادي بودن وضعيت قرارگيري رسوبات است بنابراين در اين حالت لايه نشان دهندهCي متقاطع در لايه
و توده سن نسبي لايه قد هاي رسوبي .C،A،D،Bيم به جديد عبارتند از هاي آذرين از



13

 پاسخ است.3گزينه-120
مي40به آرگون40و پتاسيم87به استرانسيم87، روبيديم14به نيتروژن14كربن تبديل خواهد 208به سرب 232شود ولي توريم تبديل

 شود. شد، بنابراين كاهش عدد جرمي بر اثر تخريب، در توريم ديده مي
 پاسخ است.1زينهگ-121

مي« »اند.ي كرتاسه تكامل حاصل كرده يابيم. اين جانوران به تدريج تا دوره نخستين آثار پستانداران را مربوط به مزوزوئيك
آن و تكامل يا ها نيز در كرتاسه بوده باشد بنابراين بايد نخستين پستانداران در ترياس اگر آثار پستانداران مربوط به مزوزوئيك باشد

و در گزينه ژوراسيك به مي ها، دوره وجود آمده باشند  شود.ي ترياس ديده
 پاسخ است.4گزينه-122

از رسيم كه سيارات زماني كه به خورشيد نزديك با توجه به قانون دوم كپلر به اين نتيجه مي ترند با سرعت بيشتري نسبت به زماني كه
مي خورشيد دور هستند حركت مي و دي نيم كه زمين در زمستان نيمكرهدا كنند ماه است به خورشيد نزديك تر است،ي شمالي كه شروع آن

 ها صحيح است. بنابراين اول دي در بين گزينه
 پاسخ است.3گزينه-123

با فاصله با درجه16و15ي دو مدار كيلومتر است، پس فاصله 111ي يك درجه عرض جغرافيايي برابر كيلومتر در سطح 111ي شمالي برابر
و اين فاصله در روي نقشه  مي سانتي5/55زمين بوده و جواب را به دست  آوريم. متر است. پس در فرمول مقياس عددگذاري كرده

ــه ــه روي نقش ي دو نقط ــله  فاص

ي افقــي همــان دو نقطــه روي زميــن فاصــله
 مقياس=

55 5 1
1 1 1 0 0 0 0 0 20 0 0 0 0

/ cm
cm

=  مقياس =

 پاسخ است.1گزينه-124

ــر حســب مــتر  اختــلاف ارتفــاع دو نقطــه ب
ــتر ــب م ــه برحس ــي دو نقط ــلهي افق فاص

100=  شيب متوسط×

=10mــهاختلاف ارتفاع دو نقطه ــه روي نقش ي دو نقط ــله 0 فاص 5 100
m2000

/ = × ⇒

و دو خط تراز بين آن دو وجود دارد پس فاصلهB10وAي بين دو نقطه  متر است.5ي تراز در اين نقشه متر اختلاف وجود دارد
 پاسخ است.2گزينه-125

بن ها در اصل گرانيتي هستند ولي بلورهاي درشت پگماتيت به ابراين اين دو سنگ در نوع كانيتري دارند  هم دارند. ها شباهت بيشتري

رياضياترياضيات
 پاسخ است.4گزينه- 126

ي ماتريسي براي آن كه معادله
1 2

1 1 1
a x a

a y
+     

=     − −     
(به عبارتي جواب منحصر به فرد داشته باشد)، بايد ابتدا معادلـه جواب داشته باشد

 ها، داريم: با توجه به ضرب ماتريسرا از شكل ماتريسي خارج كنيم. 

1 2 1 2 1 2
1 1 1 1 1 1 1

a x a (a )x y a (a )x y a
a y x (a )y x (a )y

+ + + + + =          
= ⇒ = ⇒          − − − + − − + − =          

 

 دو مجهولي فوق جواب داشته باشد، بايد داشته باشيم: براي آن كه دستگاه دو معادله

2 21 2 1 2 1
1 1

a b
a b a a a a

a

≠
′ ′ +

→ ≠ ⇒ − ≠ − ⇒ ≠ − ⇒ ∈
− −

�

AX: براي اينكه معادله ماتريسي ديگرراه حل B=0ه باشد، بايد فرد داشت جواب منحصربهA ، پس:≠
2 21 1 1 2 0 1 0 1(a )(a ) ( )( ) a a a+ − − − ≠ ⇒ + ≠ ⇒ ≠ − ⇒ ∈�

 پاسخ است.3گزينه- 127
و نهم يك دنباله عددي، سه جمله ي متوالي يك دنباله هندسي باشند، داريم: اگر جملات سوم، هفتم

2 2 2 2 2 2
3 9 7 1 1 1 1 1 1 1

22
1 1 1 1

2 8 6 1 0 1 6 1 2 36

2 20 1 0 0 0d
d

a .a a (a d).(a d) (a d) a a d d a a d d

a d d a d a÷
≠

= ⇒ + + = + ⇒ + + = + +

⇒ + = → + = ⇒ =
�

�

كه با كمي دقت به راحتي نتيجه مي 1گيريم 1 0a d+يعني در حقيقت همان جمله) 1ي يازدهم 1aي يـازدهم ايـن دنبالـه ) است. در نتيجه جمله
 عددي صفر است.
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 پاسخ است.2گزينه- 128

2 2

2 3 1 31 3 1
3 2 33

3
3 1 132 2 1 2 1 2 1

3 3 3

t an .S in( x) ( Cos x) Cosx

Cos x
Cos x Cos x ( ) ( )

π π
− = ⇒ − − = ⇒ = =

=
⇒ = − − = − = −

 پاسخ است.2گزينه- 129

aبا توجه به اينكه طول سه بردار
�

bو
�

aو b+
� �

با هم برابر است، با اسـتفاده از روش مثلثـي بـراي

مي الاضلاع روبه جمع دو بردار مثلث متساوي ي بـينو زاويه°60برابرαي آيد. پس زاويه رو به دست

aدو بردار
�

bو
�

،( )θباشد. مي°120برابر 

 پاسخ است.3گزينه- 130
با ها است، بنابراين تعداد كل فراواني هاي آماري، آخرين فراواني برابر تعداد كل فراواني هاي تجمعي داده در جدول فراواني  است.40ها برابر

( هايي كه در فاصلهي داده با توجه به اين كه مركز دسته با5/21,5/18ي اي با مركز بنابراين درصد فراواني نسبي دستهاست،20] قرار دارند برابر
مي20ي دسته  باشد، داريم: موردنظر

25 1 3 1 2= − 1ي فراواني مطلق فاصله= 8 5 21 5[ / , / )

ــق ــراواني مطل  ف

 كل فــراواني هــا

12100 100 30
40

%× = ×  فراواني نسبي = درصد فراواني نسبي× 100= =

 پاسخ است.1گزينه- 131

1 2 3

9 11 11 12 14 14 15 15 16 17 18

Q Q Q

, , , , , , , , , ,
↑ ↑ ↑ 

Q)1هاي بين چارك اول هاي داخل جعبه، داده داده Q)3و چارك سوم( مـدنظر 12،14،14،15،15هـاي هستند، بنابراين انحـراف معيـار داده(

 است، داريم:

2 2 2
2

12 14 14 15 15 70 14
5 5

12 14 2 14 14 2 15 14 6 1 2
5 5

x

( ) ( ) ( ) /

+ + + +
= = =

− + × − + × −
σ = = =

 

2 1 2 1 1/ /= σ = σ =  انحراف معيار�
 پاسخ است.2گزينه- 132

2 1 44 1 44 2 1 44 1 44 1 2 1 44 1 2 1 2 2 1 2 36 6f (x) x x f ( ) f (f ( )) f ( )= + ⇒ − = − + − = = ⇒ − = = + = =

 پاسخ است.1گزينه- 133

روش اول: حد عبارت
2 1

2
tan x

cos x
−

زماني كه
3
4

x π
به صورت مبهم→

0
0

:در مي آيد. داريم

2 2

3 3
4 4

1 2 1 0 1 1 1 2 2
2 2 2 1 1x x

HOPtan x tan x( tan x) ( )( )lim lim
cos x sin x ( )π π

→ →

− + − − + −
= = = −

− − −
 

م:روش دوم و و ساده مي كنيمبا استفاده از دستورهاي مثلثاتي عامل صفركننده را در صورت :خرج ساخته
2 2 2

2 2 22 2

2 2 2 23 3 3 3
4 4 4 4

1
1

2x x x x

sin x sin x cos x
tan x ( cos x sin xcos x cos xlim lim lim lim

cos x cos x sin x cos x sin xπ π π π
→ → → →

−
−

− − −
= = =

− − 2 2 2
)

cos x( cos x sin x− )

2 23
4

1 1 1
2

1
2

22
x

lim
cos xπ

→

− − −
= = = = −

 
−  

 

 

b
�

a
�

a b+
� �

α θ
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 پاسخ است.4گزينه- 134

ي براي بررسي پيوستگي تابع با ضابطه

2
1 يا 1 1

1
2 1 1

x x xf(x) x
x x

 − < − >=  +
 − ≤ ≤

و مقدار تابع−1و1در دو نقطه به طول هاي درf، ابتدا حد را

و برابر هم باشند، تابع در آن ها پيوسته است. داريم و مقدار تابع در اين نقاط موجود : اين نقاط مشخص مي كنيم. اگر حد

1xدرfتابع ناپيوسته است.=

2
در  حد راست 

1 1

در حد چپ تــابع
1 1

ــابع ــدار ت در مق

11 0
1

1 1 2 2

1 1 2 1 2

x x

x x

xx f : lim f (x) lim
x

x x f : lim f (x) lim x

x f : f ( ) ( )

+ +

− −

→ →

→ →

 −
= = =

+

= ⇒ = = = ⇒


 = = =

ــابع در حد راســت ت
1 1

بهام  ا  2
در حد چپ تــابع

1 1 1

1 2 2

0
1 1 101 1

1

x ( ) x ( )

x ( ) x ( ) x ( )

x f : lim f (x) lim x

x (x )( xx x f : lim f(x) lim lim
x

+ +

− − −

→ − → −

→ − → − → −

= − = = −

− − +
= − ⇒ = − =

+ 1
)

( x +

در ــابع ــدار ت  مق

2

1 1 2 1 2

)

x f : f ( ) ( )





 = −



= − − = − = −
و مقدار تابع 1xدرfچون حد راست، حد چپ = 1xدرfبا هم برابرند، لذا تابع− =  پيوسته است.−

 پاسخ است.1گزينه- 135

ي آهنگ متوسط تغيير تابع 2براي محاسبه 1 6f (x) x= يxنسبت به متغير+ 0روي بازه 3[ , :، داريم[
2 23 0 3 16 0 16 25 16 5 4 1

3 0 3 3 3 3
y f( ) f ( )
x

∆ − + − + − −
= = = = = =

∆ −
 آهنگ متوسط 

2xاز طرفي آهنگ لحظه اي تغيير تابع در  را برابر با مشتق تابع در همين نقطه قرار مي دهيم. داريم:=

2
2 2

22 16
2 2 16 16u

u x xx , f (x) x f (x)
u x x

′
′= = + ⇒ = = =

+ +
��� 

2

2 2 1 12
9 3182 16

f ( )
( )

′= = = = =
+

در آهنگ لحظه 2xاي تغيير تابع =

و اختلاف آن و آهنگ لحظه اي برابر بوده  ها برابر صفر است. بنابراين آهنگ متوسط
 پاسخ است.4گزينه- 136

12yتابع U
U

= 2و− 2U sin x cos x= ي مقدار− (تابع مركب) است. بنابراين براي محاسبه به صورت تابع زنجيري
dy
dx

y(يعني مشتق

به ازايx)نسبت به متغير
4

x π
ي مشتق تابع زنجيري بهره بگيريم. داريم= :، كافي است از قاعده

2

2

1 1 10
4 4 2 2 2 2

42 1 2 2
2 2 2 1 4 2 2 5 3 15

1 2 22 2
2

U x

x U S in Cos U

x
dy dy dU. y .U .( S in x.Cos x S in x) ( )( )
dx dU dx U U U

π π π
= ⇒ = − = − = ⇒ =

π
=

 
′ ′= = = + + + × × + = × = 

  =

 پاسخ است.3گزينه- 137

3اگر شكل مقابل نمودار تابع 2 2y x ax bx= − + + ميگاه نتيج را نشان دهد، آن+ گيـريم:ه
در′yي عطـف، يعنـي مقـدار . شيب ممـاس در نقطـه2ي عطف برابر صفر است، . طول نقطه1

1 0x و maxو min. طول نقاط3برابر يك عدد مثبت است،= نسبي به ترتيب دو عـدد منفـي
و به ازاي طول  مminمثبت بوده  شود.ي، عرض تابع صفر

10 0 0 0
3 1 3

a ax a
( )

= ⇒ = − = ⇒ = ⇒ =
−

. طول نقطه 1ي عطف

230 0 0 0 0 0y x bm y ( ) b b′=− +′> ⇒ > → + > ⇒ 2مماس در عطف.<
0چون 0b ,a> ( است، در نتيجه گزينه= (1هاي و مي ) غيرقابل2)  باشند. قبول

3 22 3 0
3
by x bx y x b x′= − + + ⇒ = − + = ⇒ = ± .3

y

x
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برابر minي طول نقطه
3
b

0به صورت minي ها قرار دارد، لذا مختصات نقطه است. چون اين نقطه روي محور طول−
3
b( , باشـد. بـا مـي−(

ميbصدق دادن مختصات اين نقطه،  :آوريم را به دست

 را در تابع قــرار مــي دهيــم

0
3 20 2 2 0 3

3 3 3 3 3 3

b( , ) b b b b bb b b
−

→ = − + ⇒ − + = ⇒ =

2 مــي رســانيم2بـه تــوان 39 27 3
3
bb ( ) b b→ = ⇒ = ⇒ =

 پاسخ است.4گزينه- 138
آن:اولروش و سومين موش سياه باشد، براي موش دوم حالت براي تعيين احتمال مي كه اولين موش سفيد :گيريم. داريم هاي زير را در نظر

5 4 3 5 3 2 10 5 15
8 7 6 8 7 6 56 56 56

= × × + × × = + Pاولي سفيد)∩دومي سفيد∩(سومي سياه+Pاولي سفيد)∩دومي سياه∩(سومي سياه =

و در صورت تست به رنگ يكي از موش مي هاي انتخابي اشاره روش دوم: هرگاه متوالياً سه موش را انتخاب كنيم آن اي نكند، فرض كنيم موشي كه بـه رنـگ
(موش دوم) را انتخاب نكر مياشاره نشده و تنها  خواهيم دو موش را متوالياً انتخاب نماييم. به عبارتي موش دوم تأثيري در حل مسئله ندارد. داريم: ده

5 3 1 5
8 7 56

= × Pاولي سفيد)∩(دومي سياه =

 پاسخ است.4گزينه- 139
ج (پيـروزي) برابـر اي بهره بگيريم. پاسخ صحيحِ تصادفي به هـر پرسـش سـه گزينـه ملهبراي حل اين تست بايد از فرمول توزيع احتمال دو اي

1
3

p (شكسـت) برابـر= و در نتيجه احتمال پاسخ غلـط است
2

1
3

p− پرسـش پاسـخ6آمـوز بـه خواهـد بـود. از طرفـي چـون دانـش=

6nگويد، مي و احتمال اين كه فقط به= k)4پرسش پاسخ درست دهد4بوده :، برابر است با=(

56 4 2
4

3

6 1 2 1 4 201 4 15
3 3 81 9 2434

nk n k
k

n
P(X k) p .( p) P(X ) ( ) ( )

k
=−
=

   
= = − → = = = × × =   

    

 پاسخ است.2گزينه- 140

3ي براي حل معادله 2 0mx x m− + − مي، از روش= :قرار دهيم، داريمx،tگيريم. اگر به جاي عبارت تغيير متغير بهره
2 23 2 0 3 2 0m( x ) x m mt t m− + − = ⇒ − + − =

2ي داشته باشد، بايد شرايطي برقرار كنيم كه معادلهxي داده شده، فقط يك جواب حقيقي براي براي اين كه معادله 3 2 0mt t m− + −  تنها=
و يا داراي ريشهي درجه دوم، دو ريشهي مثبت باشد. براي اين منظور يا معادله داراي يك ريشه ي مضـاعف مثبـت اسـت.ي مختلف العلامه دارد

:نويسيم پس مي

ي مختلــف العلامــه ــا شــرط وجــود دو ريشــه 0يـــ 0 2 0 0 2
c a.c m(m ) m
a

→ < < ⇒ − < ⇒ < <

0اگر:تذكر 0
2
b ,
a

− > ∆ :ت است. دقت كنيمي مضاعف مثبي درجه دوم داراي ريشه باشد، معادله=

2 4 52 1 30 9 4 2 0 4 8 9 0 1
4 2

m(m ) m m ±
∆ = ⇒ − − = ⇒ − − = ⇒ = ± 

چون
1 31
2

m = ، عبارت−
3

2 2
b
a m

− و را منفي مي= كند، قابل قبول نبوده
1 31
2

m = بامي + :باشد، پس جواب درست برابر است

1 3
0 2 1

2
m ( , )

  ∈ + 
  
∪

ا4گزينه- 141  ست. پاسخ
ي تلاقي دو خط، در سومي نيز صدق كند. داريم: براي اين كه سه خط متقارب باشند، بايد هر سه از يك نقطه بگذرند، يعني بايد نقطه

2 0 1
2 5 0 2 3 2 0 2 2

3 3

y x ( )
y ax ( ) ( y x) ( y x) a x a y a (a, a)

y x a ( )

+ =
 + + = ⇒ + − + = − ⇒ = ⇒ = − ⇒ −
 + =

,a)2ي حال بايد مختصات نقطه a)−ي دوم هم صدق كند در معادله:
2 2

2
2 5 0 4 5 0 4 5 0x a

y a
y ax a a a a=

= −
+ + = → − + + = ⇒ − + =

)0ي حقيقي نداردي دوم بالا ريشهي درجه چون معادله )∆  است. نشدني، متقارب بودن اين سه خط>
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 پاسخ است.2گزينه- 142

x)2دانيم جزء صحيح مي x)+است. بنابراين داريم−1برابر:
2 2

1 22 2
2
1 1 0 1

1 1 0 1 0
0 1 0 2

( ) ( )x x x x x ( )
[x x] x x x

x x x ( )

− ≤ + ⇒ + + ≥ ⇒ ∈+ = − ⇒ − ≤ + < ⇒ → − < <
+ < ⇒ − < <

∩�

حال براي تعيين حاصل
20x 

 بايد حدود عبارت داخل براكت را مشخص كنيم. داريم ،:

20بــه تــوان
 مــي رســانيم

20 20 20 20 201 0 0 1 0 1 0x x ( ) x [x ]− < < → < < − ⇒ < < ⇒ =

 پاسخ است.1گزينه- 143
1 3

2 22 2 3 3
4 2 2 2 2 2 2 2 2

2 4
a a a( ) a a= ⇒ = × ⇒ = ⇒ = ⇒ =

4، حاصل لگاريتمaحال با داشتن مقدار 1( a با4ي پايهدر+( :برابر است

4
4 4 4

3
4 34 1 4 1 1

4

a
log ( a ) log ( ( ) ) log

=
+ + = =

 پاسخ است.3گزينه- 144

22هاي نمودار تابعي تلاقي مجانب براي تعيين نقطه 2y x x x= − آني مجانب، ابتدا بايد معادله − و سپس هـا را بـا هـم ها را مشخص كرده
و يك دستگاه دو معادله  را حل كنيم.ي دو مجهولي قطع داده

بيي مجانب براي مشخص كردن معادله  نهايت اين تابع را محاسبه كنيم. دقت كنيد! اين تابع داراي مجانب قائم نيست. داريم: ها، كافي است حد در

2
2

x x

bax bx c a x
a

→ ∞ → ∞

+ + +∼

22 2 2 1
x x x

lim y lim ( x x x) lim ( x x )
→ ∞ → ∞ → ∞

= − − − −∼

1 2( , هاي تلاقي مجانب نقطه(
1

1 2
3 1

y x
x ,y

y x
= +

⇒ = = ⇒ = −
 پاسخ است.1گزينه- 145

2ي خط قائم بر منحني براي نوشتن معادله 5y ln( x )= ميxي تلاقي آن با محور در نقطه− :كنيم. داريم ها، ابتدا مختصات پاي قائم را پيدا

ي تلاقــي تــابع  پــاي قــائم نقطــه

 ها با محــور
0 2 5 0 2 5 1 3 3 0

x
y ln( x ) x e x ( , )→ = ⇒ − = ⇒ − = ° = ⇒ = →

ميحال براي تعيين شيب خط قائم از مشتق تابع :كنيم استفاده

ــائم ي خــط ق  معادله

ــائم قـــ
ــاس ممـ

2 2 1 1 13 2
2 5 2 3 5 3 2

10 3 2 3 0
2

y y ( ) m
x ( ) m y ( )

y (x ) y x

′ ′= ⇒ = = ⇒ = − = − = −
′− −

→ − = − − ⇒ + − =

 پاسخ است.3گزينه- 146

5ي تقعر نمودار تابع با ضابطه 46 5 2 7f (x) x x x= − + ,a)ي در بازه+ f، بايـدaتـرين مقـدار رو به بالا است. بـراي تعيـين كـم∞+( را′′
fو آن را بزرگ تر از صفر قرار دهيم. به اين دليل كه در فواصلي تقعر منحني رو به بالا است كه علامت محاسبه كرده  :مثبت باشد. داريم′′

260 04 3 3 2 230 20 2 120 60 60 2 1 0 2 1 0
1 1
2 2

xf (x) x x f (x) x x x ( x ) x

x min(a)

≥′ ′′= − + ⇒ = − = − > → − >

⇒ > ⇒ =

 پاسخ است.4گزينه- 147
ميو مختصات آن در ضابطهبودهfاي از تابع يابيم كه مبدأ مختصات نقطه با توجه به شكل درمي  كند. داريم:ي تابع صدق

0 را صدق مي دهيــم 0
2 0 0 0

1

( , )ax bf(x) , ( , ) f b
x
+

= ∈ → =
+
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2yاز طرفي عرض ماكزيمم تابع برابر 2yاست. بنابراين خط افقي= يي ماكزيمم مماس خواهـد بـود. لـذا معادلـه بر نمودار منحني در نقطه=
2yو خط افقيتقاطع منحني ي مضاعف دارد. داريم: ريشه=

ــاطع ي تق ــه  معادل

ي مضــاعف  شرط ريشــه

2

2

2

2
1

2 2 0 0

16 0 4

ax
x

x ax

a a

→ =
+

⇒ − + = → ∆ =

⇒ − = ⇒ =
4aدقت كنيم! به ازاي =  آيد كه غيرقابل قبول است. شكل منحني به صورت مقابل درمي−

 پاسخ است.2گزينه- 148
(كه قطر دايره مي گـذرد. در نتيجـه بر روي آن است)، از مركز دايـره مـي دانيم هر خط قائم بر دايره

( نقطه مي-1,2ي 1yي دانيم اين دايره بر خط بـه معادلـه ) مركز دايره است. x= ممـاس اسـت.−
) را از خـط-1,2(ي نقطهي مركز دايره از هر خط مماس برابر شعاع دايره است. بنابراين فاصله فاصله

1لهبه معاد 0x y− − و برابـر شـعاع دايـره با توجه به فرمول فاصله= ي نقطه از خط، محاسبه كرده

 دهيم: قرار مي
2 2

2 1 1 4
2 2

21 1

| |OH R
( )

− − −
= = = =

+ −

 پاسخ است.3گزينه- 149
مي ابتدا معادله  كنيم:ي سهمي را استاندارد

2 2 2 3
4 2 1 2 4 2 1 2 2

2
y y x (y ) x (y ) (x )+ + + = ⇒ + − = − − ⇒ + = − −�

ب و رو xي خط هادي به صورته چپ، معادلهدر سهمي افقي p= α  است. داريم.+

ي خط هادي  معادله

3 1
2 4 2

2 2
3 1

2
2 2

S( , ), p p

x

β
α
↑

↑
− = ⇒ =

→ = + =

( بنابراين نقطه  ) روي خط هادي سهمي فوق قرار دارد.2،1ي
 پاسخ است.1گزينه- 150

 روش اول:
222

2
2

2 1 0 1 2

2 2 1 0 1
1 0 1 2

2 1 0 1
1 0 2
2 1 1

2

2

2 2 0
2

2 1 0 1

2 0 2 1 0 1 2

0

xxdx

x dx x dx x dx x dx x dx

( )dx ( )dx ( )dx ( )dx

( x) ( x) x ( ) ( )

(x x )dx xdx x dx

−
−
−

− − −

−

− −

−
− −

−


= = − =



= + + +                  

= − + − + +

= − + − + + = − + − + + = −    

⇒ + = + =      

∫

∫ ∫ ∫ ∫ ∫

∫ ∫ ∫ ∫

∫
2 2

2 2
2 2( )

− −
+ − = −∫ ∫

 

 روش دوم:

fبه رسم نمودار منحنيبا توجه (x) x x= +   ي مساحت علامت دار محدود بـه منحنـيو محاسبه

fو محورxو خطوط 2xها 2xو= = ، حاصل انتگرال معين برابر است با:−

2
1 2 3 42

7 3 1 5 2
2 2 2 2

(x x )dx S S S S

( ) ( )

−
+ = − − + +  

= − + − + + = −

∫

2

y

x

R

2 1O( , )−

H

1 0x y− − =

S |αβ
•

p

x p= α +

خط هادي

•

•

•

•

3

2

1 4S

3S

2S
1S

2−

21

1−

1−

2−

3−

4−
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 پاسخ است.1گزينه- 151
2 02

13
1 2 21 1 1 2

0 0

0

0
0 0

1

1 2 1 10
32 2 3 6 6
2

x x x
f (x) x x x x x x

x

x xS (x x )dx (x x )dx ( ) ( )

− = =
= ⇒ − = ⇒ = ⇒ = → 

=


 −

= − = − = − = − − = =



∫ ∫
 

 پاسخ است.2گزينه- 152
و لوزي با زاويه درجه در يك ضلع مشترك هستند، در نتيجه تمام اضـلاع شـكل60°ي چون مربع

 الساقين است. داريم: متساويMABبريم كه مثلثمي زير با هم برابرند. از اين رو به راحتي پي

60 90 1 50M̂ = ° + ° = °

الساقين است متساوي MBA مثلث
1 1

1 80 1 80 1 50 1 5
2 2

ˆ ˆ ˆA B ( M) ( )⇒ = = ° − = ° − ° = °

تـر برابـري بزرگ، زاويهABCDالاضلع ازيخواهد بود. پس در متو°120تر لوزيي بزرگ است، در نتيجه زاويه°60چون يكي از زواياي لوزي
 است با:

1 20 1 20 1 5 1 0 5ˆ ˆ: ABC B= ° − = ° − ° =  الاضلاع تر متوازيي بزرگ زاويه°
 پاسخ است.4گزينه- 153

ي فيثـــاغورس برابـــر الزاويـــه بنـــا بـــه قضـــيه هـــاي قـــائمي وترهـــاي مثلـــث انـــدازه

6با 5 4 3 2, ، ، ا، باو... 1ست. بنابراين وتر مثلث نهم برابر و شـكل آن بـه0 بوده
 صورت زير است، با توجه به شكل زير مساحت مثلث نهم برابر است با:

9 1 3
2 2
×

= ⇒Sنهمين مثلث=

 پاسخ است.3گزينه- 154

ˆ2زاويهABCدانيم در مثلث مي ˆA B=اگر نيمساز داخلي رأس .Aرا رسم كنـيم، بـه راحتـي

ABCگيريم دو مثلث نتيجه مي , ACDاند. داريم:ي داخلي متشابه به علت برابري دو زاويه 

 نســـبت تشـــابه
2

BC AC ABˆ ˆC, A B) ACD ~ A BC
AC CD AD

∆ ∆
= ⇒ → = ك)مشتر =

ADالساقين است، لذا متساوي ABDچون مثلث BD=حال اگر در تناسب بالا به جاي .AD،BDگزين كنيم، داريم: را جاي 
a c a c a c
b d b d b dBC AC AB BC AC AB BC AC AB

AC CD BD AC CD BD AC BC

+
= ⇒ = =

+ + +
= = → = ⇒ =

+
2 2 2 2a b c a b bc a b bc

b a
+

⇒ = ⇒ = + → − =

 پاسخ است.1گزينه- 155
را6و ارتفاع3ي مخروطي به شعاع قاعده و به فاصـله اي موازي صفحه با صفحهواحد 4يي قاعده

 دهيم. داريم: واحد از آن، قطع مي
4 6 4 2OO O S OS OO′ ′ ′= ⇒ = − = − =

ميOASي تالس در مثلث با توجه به قضيه  نويسيم:،

ــالس  ت

2 2 2
مخــــروط

2 1
6 3

1 1 1 21 2
3 3 3 3

O S O A O A r O A
OS OA

V r .h (O A ) .O S ( ) .

′ ′ ′ ′ ′
′ ′→ = ⇒ = ⇒ = =

π′ ′ ′⇒ = π = π = π =

زيست شناسيزيست شناسي
 پاسخ است.3گزينه-156

اي كيسه بافت پوششي ديواره ي مويرگي است كه در داخل كپسول بومن نسان از نوع سنگفرشي ساده است. گلومرول نوعي شبكههاي هوايي
 ها از جنس بافت پوششي سنگفرشي ساده است.ي مويرگ ها قرار دارد. ديواره نفرون

جي هنلهي نفرون ها از جمله بخش لوله مواظب باشيد: گلومرول را با نفرون اشتباه نكنيد! ديواره  نس بافت پوششي مكعبي ساده است.ي آن از

M
A B

D C

60�

9 10

1

A

α

B
D

Âنيمســاز

C

α
1 2

α

O

A′O′

3

r

S

2

A

4

f (x) x x= −

S
x

1

y
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 پاسخ است.4گزينه-157
و پديده مي برگ گياه گل ابريشم حساس به نور است هاي مركب گيـاه گـل ابريشـم در تـاريكي شود كه برگي شب تنجي در اين گياه باعث

به(شب و (روشنايي روز) از هم باز شوند و در نور و كنار هم قرار بگيرند  هاي مركب گسترده در بيايند. صورت برگها) تا بخورند
 پاسخ است.1گزينه-158

(مثل آن چه كه در سـلول هاي جديدي در سطح سلول اگر جهش باعث بروز آنتي ژن افتـد)، هـاي سـرطاني اتفـاق مـي هاي بدن انسان شود
ميآنTهاي لنفوسيت آن ها را شناسايي و با ترشح پرفورين با مي كنند هـاي . توجه داشته باشيد كـه در شناسـايي آنتـي ژن كنند ها مبارزه

ژن جديد بر سطح سلول (از جمله آنتي در(با واسطه ترشح پرفورينTهاي هاي سرطاني)، لنفوسيت هاي بدن و ماكروفاژها نقش اصـلي را ها)
 ها بر عهده دارند. مبارزه با آن

 پاسخ است.2گزينه-159
مي قارچتمام آغازيان كپك مانند، مانند  شوند. ها با توليد هاگ تكثير

 پاسخ است.3گزينه-160
و بـا اسـتفاده از حركـت اين شكل، قسمتي از دستگاه گردش مواد كرم خاكي را نشان مي دهد. كرم خاكي از جمله جانوران بـدون پـا اسـت

مي ماهيچه و حلقوي كه در زير پوست قرار دارند، حركت  كند. هاي طولي
 پاسخ است.1گزينه-161

مي جسمي ابتدا باعث تحريك نورون-فشارهاي روحي شوند. در اين حالت از هيپوتالاموس، نـوعي هورمـون آزاد كننـده هاي هيپوتالاموسي
مي ترشح مي و باعث ترشح هورمون محرك غده شود كه بر هيپوفيز پيشين اثر مي گذارد  شود.ي فوق كليه از هيپوفيز پيشين

خ است.پاس2گزينه-162
و با استفاده از تاژك حركت مي و زئوسپور كلاميدوموناس هر سـه اسپيريليوم نوعي باكتري مارپيچي شكل است كند. اوگلنا، آنتروزوئيد خزه

مي نوعي يوكاريوت محسوب مي و با استفاده از تاژك حركت و پروكـاريوت اسـت. تـاژك سـلول شوند هـاي كنند. اسپريليوم نوعي بـاكتري
و عمل تفاوت اساسي دارند.يوكاريو و پروكاريوتي از نظر ساختار  تي

 پاسخ است.2گزينه-163
مي گياه آگاو نوعي گياه چند ساله ها، زنـدگي كند! با رسيدن دانهي علفي است. اين گياه در طول عمر خود فقط يك بار قبل از مرگ گل توليد

 رسد. اين گياه گلدار به پايان مي
خ است. پاس3گزينه-164

و بصل النخاع است. تالاموس جزيي از ساقه ساقه و در بالاي ساقهي مغز شامل مغز مياني، پل مغزي و از طرفـيي مغز نيست ي مغز قرار دارد
و نه حركتي. تالاموس فقط مركز تقويت پيام  هاي حسي است

 پاسخ است.4گزينه-165
بي در شرطي شدن كلاسيك، پس از مدتي جانور بين يك مي محرك و يك محرك طبيعي ارتباط برقرار به اثر بي كند، پس طوري كه محرك اثر

مي از مدتي، همانند محرك طبيعي باعث بروز همان پاسخ در جانور مي گويند، كه مستقل از محـرك شود. به اين محرك جديد، محرك شرطي
(غير شرطي) باعث بروز پاسخ مي  شود. طبيعي

اس3گزينه-166 ت. پاسخ
(باكتري در ژنوم پروكاريوت و فقـط يـك نقطـه ها)، فقط يك نقطه ها يي آغاز همانند سـازي وجـود دارد. باسـيلوس نـوعي بـاكتري اسـت

و در ژنوم خود، نقاط آغاز همانند سازي متعدد دارند.ي خود دارد. ساير گزينهDNAهمانندسازي در  ها يوكاريوت هستند
 پاسخ است.3گزينه-167

و يا قلبي) نقش دارد. دريچهي ساركوپلاسمي در فعاليت ماهيچه يسم شبكهكل (صاف، مخطط (از جملـه دريچـه-هـاي دهليـزي ها ي بطنـي
و شبكه ميترال) فاقد بافت ماهيچه  ها نقش ندارد.ي ساركوپلاسمي در فعاليت اين دريچه اي هستند

 از كتاب حذف شده است.-168
 پاسخ است.2گزينه-169

و ارتباط تنگاتنگي با رفتار غريزي دارد. اين رفتار در دورهقشن ي زماني محدودي از زندگي يـك جـانور پذيري شكل خاصي از يادگيري است
ميي حساس نقشي زماني، دوره كند؛ اين محدوده بروز مي وي نقش شود. توجه داشته باشيد كه همه پذيري ناميده پذيري ها در ارتباط با والد

ميد نيستند. مثلاً ماهي آزاد جوان از بوي رودخانهفرزن  پذيرد. اي كه در آن از تخم بيرون آمده است، نقش
 پاسخ است.2گزينه-170

ميي جمع كننده بازجذب اوره در كليه فقط در لوله و به صورت غيرفعال صورت و كلريدي جمع كننده گيرد. لولهي ادرار ي ادرار نسبت به آب
 نفوذپذير است ولي نسبت به بيكربنات نفوذناپذير است. سديم نيز

 پاسخ است.2گزينه-171
هـاي هاي ميتوكندريايي با باكتري هوازي شباهت دارد اما با ريبـوزوم هاي هوازي هستند. اندازه ريبوزوم ها از خويشاوندان باكتري ميتوكندري

ژن شبكه آندوپلاسمي زبر يوكاريوت ژن هاي ميتوكندري ها متفاوت است. نوع  ها متفاوت است.ي يوكاريوت هاي موجود در هسته ها با
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 پاسخ است.4گزينه-172
و براي صفات دو اللي وابسته به جنس با هر نوع رابطهXملخ نر داراي يك كروموزوم وي بين الـل است و مغلـوبي، غالـب نـاقص (غالـب هـا

مي هم .دهد تواني)، فقط دو نوع فنوتيپ را بروز
 پاسخ است.4گزينه-173

در ها زياد است، در سيتوپلاسم خود تعداد زيادي دستگاه گلژي دارند. در ضمن، شبكه چون فعاليت ترشحي پلاسموسيت ي آندوپلاسمي زبـر
و اصلاً دستگاه گلژي ندارنـد.آن و ريزوبيوم نوعي باكتري هستند از طرفـي اريتروسـيت ها، به مقدار زيادي گسترش يافته است. ضمناً آنابنا

 هاي خود از جمله دستگاه گلژي را از دست داده است.(گلبول قرمز) در انسان، اندامك
 پاسخ است.4گزينه-174

و يوكاريوت است. در يوكاريوتي مورد مطالعه گونه و تيتوم، كپك نوروسپورا كراسا بوده است كه نوعي قارچ ها اپـران وجـود نـدارد.ي بيدل
 ها وجود دارد. پروكاريوت اپران در

 پاسخ است.3گزينه-175
مي وزيكول سمينال نوعي غده مي كند كه انرژي لازم براي تحرك اسپرمي برون ريز است كه مايع سرشار از مواد قندي توليد  كند. ها را فراهم

 پاسخ است.2گزينه-176
(نه همه آن بيشتر تاژكداران چرخان  اي از سيليس پوشيده شده است. از جنس سلولز دارند كه اغلب با لايه ها) يك پوشش حفاظتيي

 پاسخ است.1گزينه-177
بهBهاي تيامين نوعي ويتامين از گروه ويتامين و از مويرگ در آب محلولCوBهاي گروه معروف است. ويتامين1Bاست كه هاي خـوني اند

مي روده (مانند كلسترول) از مويرگ محلول در چربيKوDهاي شوند. ويتاميني انسان جذب و مانند ليپيدها ي انسـان هاي خـوني روده اند
مي جذب نمي و از طريق رگ لنفي جذب  شوند. شوند

 پاسخ است.3گزينه-178
آن مثال نقض اين گزينه، بكرزايي است. بكرزايي نوعي خاص از توليد ها كـاملاً فقط والد ماده دخالت دارد. ساير گزينهمثل جنسي است كه در

 اند! صحيح
 پاسخ است.1گزينه-179

و كروموزوم هـاي مضـاعف دارد. هاي زاينده همواره حاصل تقسيم اول ميوز سلول ي تخمك در جانوران، تخمك نابالغ است كه هاپلوييد است
2عدد كروموزومي مگس سركه 8n كرومـوزوم دو كروماتيـدي4شود كه داراي، تخمك نابالغ توليد ميIكه در انتهاي تقسيم ميوز است=

 است. DNAمولكول8دارد. پس تخمك نابالغ مذكور داراي DNAاست. هر كروماتيد يك مولكول
 پاسخ است.4گزينه-180

ب اينترفرون در درمان بيماري  يماري ويروسي است.هاي ويروسي دخالت دارد. آنفلوآنزا نوعي
 پاسخ است.1گزينه-181

(انقباض) بطني است. در اين مرحله، دريچـهي كار قلب انسان، مرحله اي از دوره ثانيه3/0ي با توجه به كتاب درسي، مرحله هـايي سيستول
مي بطني بسته-دهليزي و خون، درون دهليزها جمع  شود. اند

 پاسخ است.2گزينه-182
(نه در تثبيت نيتروژن). اين باكتري بـا سـويا هـيچ نـوع رابطـه نيتروزوم و در شوره گذاري نقش دارد ي وناس نوعي باكتري شيميواتوتروف است

هم هم و و جلبك (درگلسنگ) نوعي رابطه زيستي ندارد. روزن دار ي هم زيستي از نوع هم يـاري دارنـد. بـين چنين سيانوباكتري با آسكوميست
و شب بو رابطهي نوزاد پروانه به كلم همي انگلي، نوعي رابطه طور مستقيم رابطهي انگلي وجود دارد. با توجه به كتاب درسي، زيسـتي محسـوبي

مي شود؛ اما در واقع با توجه به تعريف كتاب در مورد رابطه نمي همي انگلي را نيز نوعي رابطه توان رابطهي هم زيستي،  زيستي به حساب آورد.ي
 پاسخ است.3زينهگ-183

( در سه گزينه (1ي ،(2) و و با هم پيوستهX)، صفات ذكر شده همگي بر روي كروموزوم جنسي4) و از قانون جور شدن مسـتقل قرار دارند اند
( كنند. اما در گزينه ها تبعيت نمي ژن به2ي آنژيوتانسين)، پذيرنده3ي و بـاو هانتينگتون، نوعي صفت اتXنوعي صفت وابسته وزومي اسـت

و از قانون جور شدن مستقل ژن مي هم پيوسته نيستند  كنند. ها تبعيت
 پاسخ است.2گزينه-184

ي فنيل آلانين به تيروزين وجود ندارد. بنابراين در اين افراد متابوليسم فنيل آلانين، غيـر در افراد مبتلا به فنيل كتونوريا، آنزيم تبديل كننده
 طبيعي است.

 پاسخ است.4گزينه-185

Hدر فتوسنتز، ورود از فضاي بستره به داخل تيلاكوئيدها نوعي انتقال فعال است كه انرژي آن از طريق عبور الكترون پـر انـرژي خـارج+

مي IIشده از فتوسيستم  نه تأمين H. هم چنين خروج ATPشود و از تيلاكوئي+ دها به فضاي بستره از طريق انتشار تسـهيل شـده اسـت
 احتياج به انرژي ندارد.
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 پاسخ است.3گزينه-186
و كوتاه مدت است. فقط در ايمني فعال است كه لنفوسيت هاي (پادتن آماده)، نوعي ايمني غيرفعال پـس از تقسـيم،Bايمني حاصل از سرم

و سلول مي تعدادي پلاسموسيت مي زند. ساير گزينهسا هاي خاطره  افتند. ها در ايمني حاصل از سرم اتفاق
 پاسخ است.3گزينه-187

اند . هم چنين به دنيا آمدن پسر هموفيل از مادر سالم، نشان با توجه به اين كه پدر مادر سالم، پسري زال دارند، پس هر دو در اين صفت ناقل
صف دهنده :ت هموفيلي پدر سالم است. با توجه به اين مطالب داريمي ناقل بودن مادر در اين صفت است. در

 مادر پدر
HX YAaH hX X Aa

1 3 3
2 4 8

1 1 1 1
4 4 4 2

H H H hx x x x AA Aa

× =

   
+ × +   

   ��������� �������
 احتمال دختر سالم در نسل بعد:

 پاسخ است.3زينهگ-188
مي هورمون اتيلن در اغلب بافت مي شود. اين هورمون سرعت رسيدگي ميوه هاي گياهي توليد  دهد. ها را افزايش

 پاسخ است.3گزينه-189
و كنام واقعي گونه و وجود گونه2ي در اين آزمايش، كنام بنيادي ( هم اندازه است شـود. سـاير نمي2ي)، باعث محدوديت كنام براي گونه1ي

 ها صحيح اند! گزينه
 پاسخ است.2گزينه-190

( قارچ صدفي نوعي بازيديوميست است. در ساختار بازيديوميست ها، هم نخينه و هايي ) وجود دارند كه نخينه-هاي هر كدام از قارچ هاي (+)
و هم نخينه هاي تك هسته با سلول (+ هاي حاصل از ادغام نخينه اي هستند (هاي و مي هاي دو هسته هايي با سلول ) كه نخينه-)  باشند. اي

 پاسخ است.1گزينه-191
و گياهان تنفس سلولي هـوازي وجـود دارد. در تـنفس سـلولي هـوازي اكوئوس نام سرده و افرا نوعي گياه است. در جانوران ي اسب هاست

كههبه عنوان گيرند FADو+NADهاي مولكول در FADي هيدروژن وجود دارند. توجه داشته باشيد به صورت يوني نيست ولي متأسـفانه

( گزينه (1هاي و نوشته است كه از لحاظ علمي صحيح نيسـت؛ امـا بـه هـر حـال+FADرا به صورت FAD) كنكور سراسري به اشتباه4)

( گزينه و1ي ( مانع پاسخگويي به گزينه+FAD) پاسخ صحيح است !! ) نمي1ي  شود
 پاسخ است.4گزينه-192

(بـه عنـوان يـك مترشحه از هيپوفيزپيشين با تأثير بر فوليكولLHو FSHي فوليكولي،ي دوم مرحله در هفته ها باعث ترشـح اسـتروژن
 شوند. هورمون استروئيدي) مي

 پاسخ است.1گزينه-193
هم DNAبيماري كزاز، نوعي باكتري است كه داراي هم عامل و آبله مرغان بيماري RNAو هـاي هاي ويروسـي هسـتند. ويـروس است. هرپس

و آبله مرغان، نوعي ويروس  و DNAهرپس و از جنس پروتئين است  ندارد. RNAيا DNAدار هستند. عامل بيماري جنون گاوي، پريون است
 پاسخ است.4گزينه-194

مي نقش روده  گيرد.ي ملخ، جذب آب است. در نشخوار كنندگان مانند گوزن، جذب آب در هزارلا صورت
 پاسخ است.2گزينه-195

شود. اين فرايند به تركيب پنج كربني تبديل مي2COي كربس، اسيد سيتريك شش كربني در اثر از دست دادن در تنفس سلولي در چرخه
 گيرد. در ماتريكس ميتوكندري صورت مي

 پاسخ است.2گزينه-196
از هيدر از كيسه تنان است كه داراي كيسه و مـواد دفعـي و مواد غذايي از اين راه وارد و فقط با يك راه به خارج ارتباط دارد ي گوارشي است

و بعضي از سلولي گواري داخل كيسه هاي پوشاننده شوند. بعضي از سلول همين راه خارج مي هـاي هـا، آنـزيم شي هيدر داراي تاژك هستند
مي گوارشي هيدروليز كننده و جوانـه زدن صـورت مـيي مواد ترشح ي گيـرد. در هيـدر همـه كنند. توليدمثل در هيدر به روش هاي جنسي

مي سلول به ها  طور مستقل به تبادل مواد با محيط بپردازند. توانند
 پاسخ است.2گزينه-197

و هم در سال دوم، يك پوسته دارد. ساير گزينه مي تخمك كاج هم در سال اول  شوند. ها در تخمك كاج سال دوم ديده
 پاسخ است.4گزينه-198

مي ها حتماً گزينه در اين گونه دودمانه (غالب، مغلوب) صدق و فقط يكي از گزينه هاي اتوزومي در هاي وابسته به جنس صدق نمـي كنند كنـد.
هاي وابسته به جنس غالب، پدر بيمار كند، چون پدر بيمار نسل اول، دختر سالم دارد. در بيماري اين دودمانه، وابسته به جنس غالب صدق نمي

 حتماً دختر بيمار دارد.



23

 پاسخ است.1گزينه-199
ها ابتدا شود. خون روشن پس از خروج از آبششميها ها، خون تيره پس از خروج از قلب به منظور تبادل گازهاي تنفسي وارد آبشش در ماهي
مي به اندام و گازهاي تنفسي مجدداً به صورت خون تيره به قلب برمي ها و پس از تبادل مواد غذايي  گردد. رود

 پاسخ است.2گزينه-200
مي پس از ادغام هسته )2ي زيگوت ديپلوئيد شود كه حاوي تعداد هاي هاپلوئيد در كپك سياه نان، زيگوسپورانژ تشكيل n)است كـه پـس از

(در شرايط مساعد) هاگ مي (n)هاي هاپلوئيد تقسيم ميوز كه ايجاد شوند. زيگوسپورانژ نوعي ساختار مقاوم به شرايط نامساعد محيطي است
ميهاي هاپلوئيد پس از ايجاد، تقسيم ميتو شود. هاگ در حين توليدمثل جنسي ايجاد مي (گزينهز انجام  هم خيلي ناصحيح نيست!)3ي دهند

 پاسخ است.4گزينه-201
و ساير گزينه (گزينه هايي براي نقض دارند؛ فقط همين! مثلاً خرچنگ ها مثال اين گزينه صحيح است ).1ي ها هم، چشم مركب دارند ولي حشره نيستند

 پاسخ است.3گزينه-202
رگ هاي آسيب ديده ترومبوپلاستين از بافت و پلاكتي جدار مي ها  هاي سفيد. شود نه گلبول هاي آسيب ديده آزاد

 پاسخ است.3گزينه-203
(مانند گندم) آنتروزوئيدها فاقد تاژك هستند. در تمام گياهان، آنتروزوئيدها مستقيماً از تقسيم ميتوز ايجاد مي  شوند. در نهاندانگان

 پاسخ است.1گزينه-204
ميي مختلف با سرعت واد حل شدهم و حتي جهت حركت مواد مختلف در آوند آبكشي متفاوت است. هاي متفاوت حركت  كنند

 ها: بررسي ساير گزينه
مي انتقال فعالي پرورده به روش : قند موجود در شيره2ي گزينه (باربرداري آبكشي). وارد محل مصرف  شود

ي مي: آب در آوند چوبي فقط3گزينه مي كند، در حاليكه تركيبات آلي در آوند آبكشي در همه به سمت بالا حركت  كنند.ي جهات حركت
مي : قندي كه در سلول4ي گزينه (منبع) توليد مي وارد سلولانتقال فعال شود به روش هاي برگ (بارگيري آبكشي). هاي آوند آبكشي  شود

 ستند.ههر دو صحيح3و1هاي پس بنابراين گزينه
 پاسخ است.2گزينه-205

و هموفيلي مرد صـحبتي بـه ميـان نيامـده با توجه به و چون در مورد صفات كوررنگي صورت مسئله، مرد مبتلا به هانتينگتون، ناخالص است
ن است، لاجرم مرد را در اين صفات سالم در نظر مي (هر چند كه طرح مسئله به اين صورت از لحاظ علمي صحيح و لفـظ كـاملاً گيريم! يسـت

و  و فقط ذكر شده است كه مادر زن اين مـرد كوررنـگ و يا كوررنگ هست يا نيست سالم در مورد همسر اين مرد ذكر نشده است كه هموفيل
و چـون در مـورد صـفت هموفيل بوده است كه تا اين جا مشخص مي شود كه همسر اين مرد، حداقل در مـورد ايـن دو صـفت ناقـل اسـت

مي هانتينگتون :گيريم! در هر حال با اين توضيحات حل مسئله به شرح زير است زن صحبتي به ميان نيامده است آن را سالم در نظر
 مادر پدر

HD hd HDX X hh X YHh

�

1 1 1 1 1 1
4 4 4 4 2 2

HD hd HD HD HD hd( X Y X Y X X X X ) ( Hh hh)

↓↓

+ + + × +
�����

1
2

 به هانتينگتون از پسران مبتلا
1
2

و كوررنگي از پسران داراي هر دو  بيماري هموفيلي

: 1 1 1
2 2 4
×  به هر سه بيمارينسبت پسران مبتلا=

فيزيكفيزيك

 پاسخ است.2گزينه- 206
1

1 4 30 1 4 7
2

R N a R sin N°= ⇒ = = × =
� ��

 پاسخ است.4گزينه-207
0tجايي بين ابتدا با بررسي جابه:روش اول 2tو= s=آوريم:، شتاب حركت را به دست مي 

2 2 2
0

1 1
0 8 2 4

2 2x x x xx a t V t [ ( )] a a m / s∆ = + ⇒ − − = × ⇒ =

2
0 4 8t s

x x x xV a t V t V m / s== + = → =
:روش دوم

1 2 0
8 2 8

2 2
x x x

x
V V Vx t V m / s

+ +
∆ = ×∆ ⇒ = × ⇒ =

30�
a
�

b
�

R

�
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 پاسخ است.2گزينه-208
10 30y yV gt V t= − + = − +�

1 1 1 2

2 2

0 30 30 10 10
2 24 10

y y V y
y

y

t V m / s V
V m / s

t s V m / s
+= ⇒ = − ⇒ = = = = ⇒ = −

 پاسخ است.3گزينه-209
2 2r (t)i ( t t) j= + − +

� ��

1 1 2 22 1

2 12 2

0 0 0
1 1 2

1

t r i j r r
V i j V m / s

t tt s r i j

 = ⇒ = + − ⇒ = = + ⇒ = + = −= ⇒ = +

� �� � �� �� �
� ��

 پاسخ است.3گزينه-210

2 2 2
0

42 2 2 2 5
5

V V a x a / a m / s− = ∆ ⇒ = × ⇒ =

4 1 3
1 0 37 1 0 37 0 65

5 20k k ka gsin gcos sin cos /°= α − µ α ⇒ = −µ × × °⇒ µ =  شتاب پايين آمدن:=

 پاسخ است.3گزينه-211
2 22

2 2 1 1 1
2 1 2 1

1 1 2 1 1

2
2 2 2

2
a V R V RVV V ,R R a

R a V R V R
   

= = = ⇒ = × = × =      
   

 

 پاسخ است.3گزينه-212
 جايي برابر است. جايي با مجموع كار نيروهاي وارد بر جسم در آن جابه كار برآيند نيروهاي وارد بر هر جسم در يك جابه

 پاسخ است.3گزينه-213
ي آلومينيومي به آب منتقل مي شود.ي رسانش در ميله گيرد تا ذوب شود، به وسيله گرمايي كه يخ مي

3 31 0 0 1 0 336 1 0 3360 0fQ mL J−= = × × ×  : گرمايي كه يخ مي گيرد تا ذوب شود=
22

2

4 10 100
2

33600 240
18 10

33600 210
160

t
AtQ k

L

t s

−

−

  × π× × ×   
 ∆θ   = ⇒ = ×

×

⇒ = مي وسيله : گرمايي كه به=  شودي رسانش در ميله منتقل

 پاسخ است.1گزينه-214
 پاسخ است.2گزينه-215

و فشار وقتي پيستون در حالت تعادل باشد، اندازه ي نيروي وارد بر دو طرف آن باهم برابر است. پس فشار داخل با مجموع فشار هواي بيرون
ا ميز جابهحاصل از وزن پيستون برابر است. بعد از گرم كردن گاز تا دماي معين، هنگامي كه پيستون پس شود، بازهم جا شدن، مجدداً متوقف

و فشار حاصل از وزن پيستون است، به عبارت ديگر فشار ثابت مانده است  1فشار گاز برابر فشار هوا 2(P P . بنابراين اگر سطح مقطع=(
ي پيستون تا كف در ابتداAپيستون  ، مي2hو سپس1hو فاصله  توان نوشت: باشد

1 2 1 2 2
2 1 2

1 2 1 2

22
20 2

273 57 273 27
V V Ah Ah AhA h cm h h cm
T T T T

×
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ − =

+ +
 

 پاسخ است.4گزينه- 216
و آينه قرار دارد. از طرفي چون تصوير مجازي است، پس جسم بين كانون

ي جسم تا كانون برابر دانيم كه فاصله مي
f
m

 است، پس:

30 60 2 1 20
2
f f cm R f cm= ⇒ = ⇒ = = 

 پاسخ است.3گزينه- 217
 چون تصوير نسبت به جسم مستقيم است پس تصوير مجازي است.

5 32 8 40q , q p cm p cm , q cm
p
= − = ⇒ = = 

1 1 1 1 1 1 1 1
10 10

8 40 0 1
f cm D d

p q f f f /
− = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = = = 

C F B

A
a

A′

B′

A′

B′

2F F A

B

q

p
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 پاسخ است.1گزينه-218
 پاسخ است.1گزينه-219
 پاسخ است.3گزينه-220

2
1 2

2 2

2 2 2

2 2 2

1
0 25 0 25 1 5 1 51 6

1 6 1 6

q q qF k k
r r

(q q )(q / q)(q / q) qF k k k F F
r r r

= =

−− +′ ′= = = ⇒ =

 پاسخ است.1گزينه-221

رو در مـدار قـرار گيـرد توجه داشته باشيد كه اگر رئوستا به صورت روبه

خارج شود، با حركت لغزنده بـه سـمت راسـتBيعني جريان ورودي از 

و مقاومت مدار زيادتر مي شود اما در ايـن طول سيم رئوستا بيشتر شده

ميCسؤال جريان ورودي از  لغزنده تأثيري در شود، بنابراين جاي خارج

 كند ندارد. طول سيمي كه جريان از آن عبور مي

 پاسخ است.4گزينه- 222

1 1 2 26T:R R R R= + = +) )1مقاومت معادل در مدار شكل

2
1 2 2

1 2 2

6
6T

R R R
:R

R R R
= =

+ +
) )2مقاومت معادل در مدار شكل

1 2 2

1

2
2

21 2 2
2 2 222 2 2

6
6 61 27 36 12
6 4 5 6

V V T

T

R
RP R RVP R R R

R P R R / ( R )

= +
= → = = ⇒ = ⇒ = + +

+ +

2 1 2R = Ω2يا
2 2 2 2 215 36 0 3 12 0 3R R (R )(R ) R⇒ − + = ⇒ − − = ⇒ = Ω

 پاسخ است.3گزينه-223

1

11 2 2 1

40 1 0 8
40 1 0

3 2 5 8 2 5 40

40 8 20
40 8 3

T

T

T

R

V V RI R I R ( / ) / R

R

×
= = Ω

+
= ⇒ = ⇒ × − = × ⇒ = Ω

×
= = Ω

+

 پاسخ است.4گزينه-224

1 2
1 2 3,
,

q qV
C

= =

2
2 2

2 2 1 2
1 1

2
2 2 3 9,

q q: U C V ( )= = × × 2Cانرژي ذخيره شده در خازن=

2 2
3

3 3

1
2 2

q q: U
C C

= =
×

3Cزنانرژي ذخيره شده در خا

2 3
2 22

3
3

9
9

U U q q C F
C

=→ = ⇒ = µ

 پاسخ است.4گزينه-225
ازqابتدا بايد جهت ميدان مغناطيسي حاصل از سيم حامل جريان را در محل بار به دست آوريم. با استفاده

باq سو است. اكنون اگر بار درونqقانون دست راست روشن است كه جهت ميدان در محل بار  مثبت باشد
و ميدان مغناطيسي، جهت نيروي وارد بر بار به طرف چپ مي باشد كه چون در اين سؤال توجه به جهت سرعت

 بار منفي است. جهت نيرو برعكس يعني به طرف راست خواهد بود.

ε

0r =
R

3I A=

1TR

2I

1 2 5I / A=

⊗

V

�

B

�

F

�

q
I

R

C

لغزنده
B

A
ε

A

I

1 2 3,C F= µ 3C

V
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 پاسخ است.1گزينه-226
2 3 2 6 23 2 10 12 10: A R ( ) m− −= π = × × =  مساحت مقطع سيم ×

2
2 2 3 0 1 2

1 0 0
:L R / m= π = × ×  محيط حلقه =

8 4
6

0 1 2
1 7 1 0 1 7 1 0

1 2 1 0

L /: R / /
A

− −
−

= ρ = × × = × Ω
×

 مقاومت حلقه

2 2 2 3 23 2 10 1 2 10: A R ( ) / m− −= π = × =  مساحت حلقه×

3
4

10 2 1 2 10 0 028
1 7 10

N d N dBI A cos
R dt R dt

dB dB T/ / /
dt dt s/

−
−

ϕ
= × = × θ

= × × × ⇒
×

�

 پاسخ است.3گزينه-227

2 2 2 2 2 2 21 1 1 2
2 2 2 2

2 0 02 0 01 2 2
2

K U m (A x ) m x x A x A

x / / m cm

= ⇒ ω − = ω ⇒ = ⇒ = ±

= × = =

 

 پاسخ است.4گزينه- 228

2 1 0 4
6 6 30

rad t T / s
T

π π π
= ⇒ ∆ϕ = ω∆ ⇒ = × ⇒ 2تا1تغيير فاز=

 پاسخ است.1گزينه- 229

3
20 0 8 1 0

1 60 1 0

F FL /V m / s
m −

×
= = = =

µ ×
 پاسخ است.2گزينه-230

مي ابتدا با استفاده از فاصله  كنيم.ي داده شده مقدار طول موج را تعيين

1
2

6 12
11 11 0 4
30 12 12

ysin
A

rad x

/ m

ϕ = =

π λ
ϕ = ⇒ ∆ =

λ λ
= λ − = ⇒ λ =

و عدد موج را تعيين كند.ا توان فركانس، بسامد زاويهو سرعت انتشار، ميλبا مشخص بودن ي
2 2 5

0 4
200 4 50 2 100

k rad / m
/

V / f Hz f rad / s
f f

π π
= = = π

λ

λ = ⇒ = ⇒ = ⇒ ω = π = π

 منتشر مي شود به شكل زير خواهد بود.xدر جهت محورSIتابع يك موج عرضي كه در
50 04 100 5
6y yu AS in( t kx ) u / S in( t x )π

= ω − +ϕ ⇒ = π − π +�

 پاسخ است.2گزينه-231

2 1 5
54

4 43

L ( n ) LL
n

λ
= − λ ⇒ = ⇒ = λ =

y(cm)

3
2
° 1

30

1

t(s)

y(cm)

2( )

1( )

3
π

3
2

ــه محور سنجش زاوي

∆ϕ

4

30
11

)cm(Uy

)m(x
2

4−

s
mV 20=
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 پاسخ است.1گزينه-232

1 1

22

2 2 5 10
2

2 1 2 3 1 5
x nW W W x

xx ( n )W ( )W W
= = × × = ⇒ = ′′ = − = × − =

 پاسخ است.2گزينه-233
8 4 1 2maxK hf W hf hf= − ⇒ = − ⇒ =�

1 2
3

4
hf hf f f f
W hf f

= ⇒ = ⇒ = �
� � �

 پاسخ است.4گزينه- 234
و پفوند) در ناحيهي رشته در طيف هيدروژن، همه (يعني پاشن، براكت و بالمر ي فروسرخ قرار دارند. ها به جز ليمان

 پاسخ است.2گزينه-235
 نيمه عمر سپري شده است،3ي راديواكتيو اوليه باقي مانده باشد، هاي ماده درصد از هسته5/12در صورتي كه

0 0 0
0

112 5
8

2 4 8

/ %

m m m
m

≡

→ → →

 

1سال 1
2 2

3 9 3T T= ⇒ =

شيميشيمي
 پاسخ است.1گزينه- 236

81قطر تقريبي اتم طلا برابر 0 cm−1ي آن برابرو قطر تقريبي هسته 31 0 cm−باشد. مي 

برابر
 

5 قطر اتــم طــلا8
ــته13  قطر هس

10 10
10

cm
cm

−

−
= = 

 پاسخ است.3گزينه-237

5Xيون به5،تعدادXنسبت به اتم خنثاي+ مي الكترون كمتر دارد. با توجه  توان نوشت: صورت تست،

5 16 5 16 11N (e ) N e N e− − −− − = → − + = → − =

پس ها با الكترون در حالت خنثي، تعداد پروتون :ها برابر است.

1 1 1 1N e N Z−− = → − =
مي93برابرXعدد جرمي عنصر و دو مجهول زير را تشكيل داد است. پس :توان دستگاه دو معادله

N Z+ 93

N Z

=

− 1 1
2 1 0 4 52
52 93 41
N N

Z Z




=
= → =
+ = → =

 تناوب پنجم
3 2

41 36 4 5X :[ Kr] d s →

 پاسخ است.2زينهگ-238
 پاسخ است.2گزينه-239
 پاسخ است.1گزينه- 240

فاقد الكترون2COدرCباشد. اتم2COتواند مي2ABاگر اين دو نافلز را در تناوب دوم در نظر بگيريم، تركيب كووالانسي ناقطبي

و از اين رو تركيبي ناقطبي است.  ناپيوندي است
. .. .. .. .O C O= = 

: بررسي هر چهار گزينه
 جدول تناوبي جاي دارد. IVAكه همان كربن است در گروهA) عنصر1
 كمتر است.،(B)هاي كناري از اتم (A) نگاتيوي اتم مركزيهاي كووالانسي معمولاً الكترو ) در تركيب2
 هاي ناپيوندي است. ) در ساختارهاي خطي، اتم مركزي فاقد الكترون3
و عنصرB) عنصر4 ترBي گروه عنصر(كربن) در گروه چهارم قرار دارد، از اين رو شمارهA(اكسيژن) در گروه ششم در جدول تناوبي بزرگ

آ مين نيز بزرگو انرژي يونش  باشد تر
 پاسخ است.4گزينه-241
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 پاسخ است.3گزينه-242
(جفـت نشـده) دارد. همـان گونـه كـه در لايه2NOدر مولكولNاتم ي ظرفيت خود، الكترون منفـرد
و داراي ساختار خميده است.2NOبينيد، مولكول مي  قطبي

 پاسخ است.2گزينه- 243
و هر چه اين اختلاف كم تر باشد، هاي تشكيل دهنده هر چه اختلاف الكترونگاتيوي اتم ي پيوند بيشتر باشد، خصلت يوني پيوند بيشتر است

مي  باشد. خصلت كووالانسي پيوند بيشتر
 پاسخ است.3گزينه-244

مولكولي ناقطبي با ساختار چهـاروجهي4CClيا كربن تتراكلريد است. مولكول تتراكلرومتان4CClنام

و زواياي پيوندي  1منتظم 0 9 5/  است.°

 پاسخ است.1گزينه- 245
 آلكان آلكن آلكين

: C C C C C C− > = >  طول پيوند≡
: C C C C C C− < = <  انرژي پيوند≡

: C C C C C C− < = <  واكنش پذيري≡
 پاسخ است.4گزينه-246

و يك گروه عاملي فنولي وجود دارIفرمول ساختاري د.به مولكول متيل ساليسيلات مربوط است كه در آن يك گروه عاملي استري
و يك گروه عاملي اسيدي وجود دارد.IIفرمول ساختاري  به مولكول آسپيرين مربوط است كه در آن يك گروه عاملي استري

 پاسخ است.4گزينه- 247
به معادله و متان :صورت زير استي واكنش سوختن گازهاي هيدروژن

4

2 22 22
2 22 2 2

(g) (g) (g)

(g) (g) (g) (g)

H O H O
CH O CO H O

+

+ → +

→

مي ابتدا با  آوريم: توجه به مقدار كربن دي اكسيد توليد شده، حجم گاز متان موجود در مخلوط را به دست

4 5 6?LCH / L= 4
2

1
1
LCH

CO
L

× 4
2

5 6/ LCH
CO

=

 اكنون بابد حساب كنيم، چه مقدار از آب توليد شده مربوط به سوختن متان بوده است.

2 5 6?gH O / L= 4
1 mol

CH × 4
22 4

CH
/ L 4

2 mol
CH

× 2
1

H O
mol

2

4

1 8
1

gH O
CH mol

× 2
2

9gH O
H O

=

ا9 مي25/11ز گرم گرم مربوط به سوختن هيدروژن25/2ي آب توليد شده يعني باشد، پس بقيه گرم آب توليد شده، مربوط به سوختن متان
 توان حجم هيدروژن موجود در مخلوط را به دست آورد. است. اكنون مي

2 2 25?LH / g= 2
1 mol

H O× 2
1 8

H O
g 2

2 mol
H O

× 2
2

H
mol

2

2

22 4
1

/ LH
H O mol

× 2
2

2 8/ LH
H

=

ر اكنون مي ا به دست آورد. توان درصد حجمي متان موجود در مخلوط گازي

 حجم متان

ــوط  حجم كل مخل

5 6100 100 66 66
5 6 2 8

/ % /
/ /

= × = × =
+

 درصد حجمي متان

 پاسخ است.4گزينه-248
 ها را به مول تبديل نماييم. ابتدا بايد جرم واكنش دهنده

4 4
34 0 2

1 70
1 0 0 41
24

mn(SiCl ) / molSiCl
M

mn(Mg) / molMg
M

= = =

= = =
 

آن تعداد مول ميهها در معادل هاي به دست آمده را به ضرايب استوكيومتري كنيم. موردي كه مقدار عددي كوچك تريي واكنش زير تقسيم
 براي آن به دست آيد، محدود كننده است.

4 22 2(l) (s) (s) (s)SiCl Mg MgCl Si+ → +

سيليسيم تتراكلريد محدود كننده است

 

40 2
0 2

1
0 4

0 20 5
2

/ molsiCl
/

/ molMg /


= 


=


.

. .. .. . .. . .

N
O O

..

.. ..

.. ..
..

:Cl:

C
:Cl Cl:

:Cl:



29

 توان با توجه به محدودكننده به دست آورد. جرم سيليسيم تشكيل شده را مي

0 2?gSi / mol= 4
1 molSiCl ×

1
Si

mol 4

28
1

gSi
SiCl mol

× 5 6/ gSi
Si

=

( دهندهي واكنش مانده براي پيدا كردن جرم باقي ي آن را به دست آوريم. ) ابتدا بايد جرم مصرف شدهMgي اضافي

0 2?gMg / mol= 4
2 molSiCl ×

1
Mg

mol 4

24
1

gMg
SiCl mol

× 9 6/ gMg
Mg

=

1 0 9 6 0 4/ / g= − Mgي جرم اوليه = جرم باقي مانده-جرم مصرفي=
 پاسخ است.3گزينه-249

ازي واكنش تجزيه عادلهم 50ي پتاسيم نيترات در دماي بالاتر 0 C°آوريم. به صورت زير است. جرم پتاسيم اكسيد حاصل را به دست مي 

ــالاتر از 500 بـ
3 2 2 24 2 2 5(s) (s) (g) (g)

C
KNO K O N O

°
→ + + 

50
20 2

1 0 0
/ g×xg

4 1 0 1×22 94 4 7x / gK O× → =

پس50گرم پتاسيم نيترات موجود در ظرف، فقط2/20از به50درصد آن تجزيه شده است، ي جامد، در ظرف واكنش عنوان ماده درصد از آن
 ماند. باقي مي

50
20 2 10 1

100
/ g / g= × در =  ظرفجرم پتاسيم نيترات باقي مانده

و جرم3KNOي جامد در ظرف واكنش، مجموع جرم جرم باقي مانده 2Kباقي مانده O.توليد شده است 
1 0 1 4 7 1 4 8/ g / g / g= + ي جامد در ظرف واكنش جرم باقي مانده=

 پاسخ است.3گزينه-250
( قانون ارائه شده در گزينه ب3ي ي قانون گيلوساك است. يان كننده)

 پاسخ است.4گزينه-251
: بررسي هر چهار گزينه

∆0S) اگر1 ∆0Hو<  ممكن است مثبت يا منفي شود.∆Gباشد،<
پي2 و آنتروپي، به همراه هم ملاكي براي توجيه  خودي فرآيندهاي طبيعي هستند. شرفت خودبه) آنتالپي
به ) معادله3 2:صورت مقابل استي واكنش سوختن اتانول 5 2 2 23 2 3(l) (g) (g) (g)C H OH O CO H O q+ → + +

و∆Hبنابراين  منفي است.∆Gمثبت است. در اين شرايط علامت∆Sمنفي
مي ) واكنش4 و غير خودبه هاي گرماگير، دردماهاي بالاتر، بهتر انجام خودي، ممكن است در دماي بالا، شوند. بنابراين، يك تغيير گرماگير
 خودي انجام شود. طور خودبه به

 پاسخ است.1گزينه-252
م و گرافيت را به دست  آوريم.يابتدا آنتالپي سوختن يك مول اتن، هيدروژن

2 4 2 2 2

2 2 2

2 2

3 2 2
1
2

C H O CO H O

H O H O

C O CO

+ → +

 + →

 + →

1 28H g∆ = 2 4
50

1
KJC H

g
−

× 1

2 4

2

1400

2

KJ.mol
C H

H g

−= −

∆ = 2
142

1
KJH

g
−

× 1

2

3

284

12

KJ.mol
H

H g

−= −

∆ =
32 5

1
/ KJC
g

−
× 1390KJ.mol

C
−= −

به واكنش تشكيل گاز اتن از عنصرهاي سازنده مي اش :شود صورت زير نوشته

2 2 42 2(s) (g) (g)C H C H H ?+ → ∆ =

و سوم را در عدد براي رسيدن به اين واكنش، بايد واكنش و با معكوس واكنش اول2هاي دوم  جمع نماييم.ضرب كرده

22 CO 22 H O+ 2 4 2

2 2 2

3

2 2

C H O

H O H O

→ +

+ →

2 22 2 2C O CO+ →

2 2 42 2C H C H








+ →

1

2

3

1400
568
780

52

H KJ
H KJ
H KJ

H KJ

′∆ = +
′∆ = −
′∆ = −

∆ = +
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 پاسخ است.1گزينه-253
در3تقسيم كرده، واكنش دوم را در عدد2طرفين واكنش اول را بر عدد و مي3ضرب كرده، واكنش سوم را معكوس هر ضرب كنيم، سپس
 نماييم. سه واكنش را با هم جمع مي

3
3

2
2

NH + 2 2 2

2 2 2 2

3

3 3 3 3

O N H O

N O H N H O

→ +

+ → +

23 H O 2 2

3 2 2 2

33
2

2 3 4 3

H O

NH N O N H O







 → +


+ → +

1

2

3

675 5
1102 2
856 5

920

H / KJ
H / KJ
H / KJ

H KJ

′∆ = −
′∆ = −
′∆ = +

∆ = −

 پاسخ است.4گزينه- 254
و گرماده است. خودبهIواكنش  خودي است،زيرا آنتروپي در آن افزايش يافته
(تعداد مول خودبهIIواكنش م خودي نيست، زيرا آنتروپي در آن تغيير نكرده (نامساعد). هاي گازي دو طرف و گرماگير است  عادله برابر است)

 پاسخ است.1گزينه-255
بهي جوش محلول نمك نقطه مي ها، ضمن جوشيدن، به تدريج بالاتر مي رود زيرا در هنگام جوشيدن، با تبخير آب،  يابد. تدريج غلظت محلول افزايش

 پاسخ است.2گزينه- 256
مي2/0با ( 200توان مول سديم نيترات  مولار آن را تهيه كرد:1ليتر) محلول2/0ميلي ليتر

ــونده 1 مول حل ش
ــول ــتر محل  لي

0 2 1
0 2
/ mol mol.L
/ L

−= =  غلظت مولار =

مي17با  مولال آن را تهيه كرد:1گرم محلول 217توان گرم سديم نيترات نيز

3
1 7

0 2
85

mn(NaNO ) / mol
M

= = = 

0 2 200/ kg g= → جرم حلال=
ــونده  مول حل ش

ــلال ــرم ح ــلال كيلوگ ــرم ح كيلوگ

0 2/ mol
=  غلظت مولال→

20 0 1 7 21 7g g g= +  مولال1جرم حل شونده + جرم حلال = جرم محلول=
 پاسخ است.2گزينه-257

6  جرم حل شونده جرم6
10 526 5 10 0 5265

 جرم محلول 1000
NaClppm / NaCl / g

g
= × → = × → =

 موجود در اين محلول را به دست آوريم.+Naاكنون بايد جرم يون

10 5265 mol/ gNaCl= ×
1

58 5
NaCl mol

/ gNaCl
×

1
Na

mol

+ 23

1

gNa
NaCl mol

+
× 0 20 7/ gNa

Na
+

+
=Na+جرم 

 پاسخ است.4گزينه-258

35را به طور تقريبي در دمايBابتدا قابليت حل شدن گاز C°مي به دست مي در آوريم. براي اين منظور توان از قابليت حل شدن اين گاز

30دو دماي  C°40و C°.ميانگين گرفت 
0 24 0 30 0 27

2
/ / / g+

= 35 در دمايBقابليت حل شدن گاز = C°

35در دماي4ي مطابق گزينه C°گرم گاز6/0گرم آب مقدار 200، درBحل شده است. پس مقدار گازBصو 100در رت زير گرم آب به
 شود: محاسبه مي

0 60
0 30

2
/ / g= 35گرم آب در دماي 100درBمقدار گاز = C°

35درBانحلال پذيري گاز C°0برابر 27/ gا مي 0ما در اين دما باشد، 30/ gگازBدر آب حل شده است، پس محلول به دست آمده، فوق
 سير شده است.

 پاسخ است.3گزينه-259
2ي گرمايي گازي واكنش تجزيه معادله 5N Oصورت زير است: به 

2 5 2 22 4N O NO O→ +�
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2ابتدا مول مصرفي 5N Oمي06/0را در ازاي تشكيل  آوريم. مول گاز اكسيژن به دست

2 5 0 0 6?molN O / mol= 2 5
2

2
1
molN O

O
mol

× 2 5
2

0 1 2/ molN O
O

=

0 1 2 0 0 8 0 2/ / / mol= + 2مول باقي مانده + مول مصرفي = مول= 5N Oاوليه 
مي، ابتدا مقدار مول تشكيل شده2NOسرعت تشكيل گاز براي محاسبه  كنيم.ي آن را محاسبه

2 0 0 6?molNO / mol= 2
2

4
1
molNO

O
mol

× 2
2

0 24/ molNO
O

=

2
3 10 24

2 10
2 60NO

n / molR mol.s
t s

− −∆
= = = ×

∆ ×
 پاسخ است.1گزينه- 260

ي حالت گذار است. ها، مربوط به نظريهي فعال ضمن برخورد ذره تشكيل پيچيده
 پاسخ است.3 گزينه-261

مي HClي گازهاي حجم ظرف، دو ليتر است. از اين رو ابتدا غلظت اوليه  آوريم.و اكسيژن را به دست

15
2 5

2
mol[HCl] / mol.L
L

−=  اوليه =

1
2

1 1
0 55

2
/ mol[O ] / mol.L

L
−=  اوليه =

مي HClدرصد گاز80مطابق صورت تست،  آورد. مصرفي را به دست HClتوان غلظت تجزيه شده است. پس

180
2 5 2

1 0 0
[HCl] / mol.L−= ×  مصرفي =

 كنيم. جدول تغييرات غلظت مولي واكنش را رسم مي

22H O22Cl2O4HClماده 
 غلظت اوليه0055/05/2
2x+2x+x−4x−تغيير غلظت 

2x2x0 55/ x−2 5 4/ x−غلظت تعادلي 
ميxابتدا مقدار عددي  آوريم. را به دست

4 2 0 5[HCl] x x /= = →  مصرفي=
 ها را به دست آورد. توان غلظت تعادلي تمام گونه اكنون مي

12 5 4 2 5 4 0 5 0 5[HCl] / x / ( / ) / mol.L−= − = −  تعادلي=
1

2 0 55 0 55 0 5 0 0 5[O ] / x / / / mol.L−= − = −  تعادلي=
1

2 2 2 0 5 1[H O] x ( / ) mol.L−= = Cl]2تعادلي = ]  تعادلي=
 سبه است.ثابت تعادل واكنش مطابق زير قابل محا

2 2 2 2
2 12 2

4 4
2

1 1 3 2 1 0
0 5 0 0 5

[Cl ] [H O] ( ) ( )K / mol .L
[HCl] [O ] ( / ) ( / )

−= = = × 

 پاسخ است.1گزينه-262
 آوريم. ابتدا خارج قسمت واكنش را به دست مي

2 2 2 250 1 5
2 25

0 1 0 1
K /[C] ( / )Q / Q K

[A][B] ( / )( / )
== = = → =

Qچون K=و واكنش و برگشت با سرعت برابر انجام خواهند گرفت. است، پس واكنش در تعادل است  هاي رفت
 پاسخ است.2نه گزي- 263

 اظهارنظر كرد.bوaتوان نسبت به مقدار عددي دانيم، پس نمي مقدار عددي ثابت تعادل را نمي
 پاسخ است.2گزينه-264

نمك  

 اســيد

0 043 92 3 92 0 4
0 1a

[ ] /pH pK log / log / log /
[ ] /

= + = + = + 

20 4 4 1 0 2 1 0 2 2 1 0 2 0 3 1 0 4log / log log log log log log ( / ) /= − = − = − = − = −
3 92 0 4 3 92 0 4 3 52pH / log / / / /= + = − =
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 از كتاب حذف شده است.- 265
 پاسخ است.2گزينه-266

ي پروتون باشد.، دهنده(aq)است كه در محيط آبي اسيد آرنيوس، تركيبي
 پاسخ است.4گزينه- 267

2CH Cl COOH−2نسبت به 2CH Cl CH COOH− و گروه − هالوژن اسيد قوي تري است، زيرا زنجير كربني آن كوچك تر بوده
(Cl) به عامل اسيدي( COOH)−،نزديك تر است. هر چه اسيد قوي تر باشدaKبزرگ تر وليapK.كوچك تر است 

 پاسخ است.3گزينه-268

2 4 2 1 4 2 0 6H SO : ( ) S ( ) S+ + + − = → = +

2 2 7 2 1 2 7 2 0 6Na S O : ( ) S ( ) S+ + + − = → = +

 پاسخ است.3گزينه-269
(تيغه جريان الكترون در مدار به بيروني از آند (تيغهي آهن) ي مس) است. سوي كاتد

 پاسخ است.2گزينه-270

2 2
2

(s) (aq) (aq) (s)

e

Zn Co Zn Co

−

+ ++ → +
مي گيرد الكترون مي  دهد الكترون
مي شود كاهيده مي  شود اكسيد
 كاهنده اكسنده


